
Η πρόθεση της κυβέρνησης όπως 
εκφράστηκε στην τελευταία 

συνάντηση του Εργατικού Συμβου-
λευτικού Σώματος (ΕΣΣ) από τον 
υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, Μαρίνο Μουσιούττα, 
ενώπιον των κοινωνικών εταίρων, 
όπως προχωρήσει σε κατάργηση 
της διαχρονικής πρακτικής δανει-
σμού του κράτους από το Ταμείο 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΤΚΑ), 
ο οποίος δανεισμός εκτιμάτε σήμε-
ρα πως υπερβαίνει τα 12 δισ. ευρώ 
αποτελεί για το συνδικαλιστικό κί-
νημα βήμα προς την θετική κατεύ-
θυνση. 
Παράλληλα, θετική εξέλιξη αποτε-
λεί και η πρόθεση της κυβέρνησης 
για δημιουργία αποθεματικού του 
Ταμείου όπου στη βάση των ετή-
σιων πλεονασμάτων γίνονται και 
οι ανάλογες επενδύσεις χαμηλού 
ρίσκου με τη συμμετοχή των κοι-
νωνικών εταίρων ως συμβούλων. 
Σε αυτό το πλαίσιο όπως τόνισε με 
δημόσιες τοποθετήσεις του ο Γενι-
κός Γραμματέας της ΣΕΚ, Ανδρέας 
Φ. Μάτσας, η ΣΕΚ αναμένει όπως 
υπάρξει συνολική προσέγγιση πο-
λιτικής εκ μέρους της κυβέρνησης 
με ολοκληρωμένο νομοσχέδιο το 
οποίο θα πρέπει να ρυθμίζει τον 
μηχανισμό διοίκησης του ταμείου 
αλλά και το πλαίσιο επενδυτικής 
πολιτικής. Στις τοποθετήσεις του ο 
κ. Μάτσας ανάφερε πως είναι θετικό 
το γεγονός ότι τυγχάνει διαχείρισης 
ένα θέμα το οποίο ήταν ανοικτό για 
δεκαετίες, δηλαδή ο τερματισμός 
του δανεισμού του κράτους από το 
ΤΚΑ με ταυτόχρονη δημιουργία 

κή κάλυψη των εργαζομένων από 
ταμεία προνοίας με στόχο τη ση-
μαντική μείωση του ποσοστού των 
συνταξιούχων οι οποίοι βιώνουν 
κίνδυνο φτώχειας. Σε αυτό το πλαί-
σιο εντάσσεται και το ζήτημα της 
οριζόντιας ρύθμισης του 12% στην 
αναλογιστική μείωση των συντά-
ξεων για όσους συνταξιοδοτούνται 
στο 63ο έτος της ηλικίας τους. 
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο η ΣΕΚ 
θα συνεχίσει να συμβάλει με θετι-
κή στάση στην προσπάθεια χάρα-
ξης πολιτικής ώστε να υπάρξει όσο 
το δυνατόν καλύτερη ρύθμιση των 
ζητημάτων που αφορούν την με-
ταρρύθμιση των συντάξεων και τα 
οποία επηρεάζουν αναπόφευκτα 
και το βιοτικό επίπεδο των σημερι-
νών εργαζομένων και μελλοντικών 
συνταξιούχων μας. Σημειώνεται 
πως η επόμενη συνεδρία του ΕΣΣ 
θα πραγματοποιηθεί στις 25 Μαΐου. 

ενός ανεξάρτητου φορέα για την 
εύρυθμη διαχείριση του ταμείου σε 
ότι αφορά την επενδυτική πολιτική. 
Ωστόσο, όπως πρόσθεσε υπάρχουν 
πολλά ζητήματα τα οποία χρήζουν 
συνολικής διαχείρισης ώστε να μι-
λούμε για ολιστική μεταρρύθμιση 
του συνταξιοδοτικού συστήματος. 
Η ΣΕΚ από την πρώτη στιγμή της 
μεταρρύθμισης του συνταξιοδοτι-
κού συστήματος είχε θέσει το ζή-
τημα της ολιστικής μεταρρύθμισης 
του, η οποία θα πρέπει να περιλαμ-
βάνει αλλαγές στον πρώτο πυλώνα, 
χρονικό πλαίσιο αποπληρωμής του 
χρέους του κράτους προς το Τα-
μείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων και 
διασύνδεση των πλεονασμάτων με 
μια επενδυτική πολιτική χαμηλού 
ρίσκου. Την ίδια ώρα η ΣΕΚ δια-
χρονικά υποστήριξε την ανάγκη 
μεταρρύθμισης του δεύτερου πυ-
λώνα ο οποίος αφορά την καθολι-

Θετική εξέλιξη η πρόθεση για σταδιακή αποπληρωμή του χρέους του κράτους προς το ΤΚΑΑΡΘΡΟΓΡΑΦΙΑ
Το «ικιγκάι» ως σημείο 

αναφοράς στις εκλογικές 
επιλογές

ΕΠΕΤΕΙΑΚΟ
107 χρόνια από τη Γενοκτονία 

των Ελλήνων του Πόντου 

σελ.7

σελ.3

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ
Η ΣΕΚ στην Εκτελεστική 

Επιτροπή της ETUC

Την ερχόμενη Κυριακή 24 Μαΐου 2026 ανα-
μένεται να διεξαχθούν οι βουλευτικές 

εκλογές για ανάδειξη των 56 αντιπροσώπων 
μας. Οι εκλογές σε κάθε δημοκρατικό πολίτευ-
μα αποτελούν σημείο αναφοράς αφού το εκλο-
γικό σώμα αποφασίζει και λαμβάνει τη μοίρα 
του στα χέρια του για το ποιοι θα τον εκπρο-
σωπήσουν στη νέα σύνθεση της Βουλής των 
Αντιπροσώπων.
Το διακύβευμα των εκλογών είναι τεράστιο 
καθώς οι νέοι βουλευτές καλούνται να λάβουν 
σοβαρές αποφάσεις για ζητήματα που επηρε-
άζουν είτε έμμεσα είτε άμεσα την καθημερινό-
τητα τους. Σε αυτά περιλαμβάνονται μεταξύ 
άλλων θέματα που αφορούν την ακρίβεια, την 
στεγαστική πολιτική, την μεταρρύθμιση των 
συντάξεων, τις κοινωνικές δαπάνες, σημαντι-
κές ευρωπαϊκές οδηγίες όπως είναι η υιοθέτη-

σμα και της καταρράκωσης της εμπιστοσύνης 
των πολιτών προς τους θεσμούς, έχουν εμφα-
νιστεί διάφοροι πολιτικοί «σωτήρες» οι οποίοι 
εκμεταλλευόμενοι την απαξίωση του εκλογι-
κού σώματος προς τους θεσμούς ευελπιστούν 
στην αναρρίχηση τους στα έδρανα της Βουλής 
των Αντιπροσώπων. Αυτό που πρέπει να έχουμε 
κατά νου είναι πως μια κομματικά κατακερμα-
τισμένη Βουλή θα επιφέρει ακριβώς το αντίθε-
το αποτέλεσμα και θα οδηγήσει τον τόπο εν-
δεχομένως σε περιπέτειες και χάος. Ο καθένας 
μας ας αναλογιστεί το βάρος της ευθύνης που 
του αναλογεί και ας ψηφίσει με μοναδικό γνώ-
μονα το πραγματικό συμφέρον του τόπου ώστε 
να υπάρξει μια Βουλή Αντιπροσώπων με όσο το 
δυνατόν μεγαλύτερη πολιτική συναίνεση στις 
αποφάσεις της. Καλή ψήφο σε όλους. 

ση της οδηγίας για την επάρκεια των μισθών 
που διασυνδέεται άμεσα με την επέκταση των 
συλλογικών συμβάσεων, αλλά και την οδηγία 
για διαφάνεια στους μισθούς σε συνάρτηση με 
την μείωση του μισθολογικού χάσματος μεταξύ 
των φύλων.
Επομένως, ο κάθε ψηφοφόρος θα πρέπει να 
επιλέξει μεταξύ υποψηφίων οι οποίοι έχουν 
γνώση και κατάρτιση του αντικειμένου ώστε 
να οδηγήσουν τον τόπο σε ασφαλή προορι-
σμό και χωρίς πισωγυρίσματα. Η νέα Βουλή 
καλείται να λάβει σοβαρές αποφάσεις μακριά 
από πολιτικούς εκβιασμούς και τοξικότητα με 
στόχο την όσο το δυνατόν καλύτερη παραγω-
γή βέλτιστων αποτελεσμάτων τα οποία θα βο-
ηθήσουν την κοινωνία και την οικονομία. 
Δυστυχώς, τα τελευταία χρόνια ως αποτέλε-

Το διακύβευμα των επερχόμενων βουλευτικών εκλογών 
σελ.16

Η ΣΕΚ αναμένει ολοκληρωμένη πρόταση
στη μεταρρύθμιση των συντάξεων
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Κωνσταντίνου και 
Ελένης, Ανάληψη 

του Χριστού

Μαρτύρων Σελεύ-
κου και Σαλωνά 

του Ρωμαίου, Οσι-
ομάρτυρος Λουκά 
εν Μυτιλήνη, Μυ-
ροφόρου Μαρίας 

του Κλωπά

Αγίων Αιμιλίου 
και Κάστου, 

Αγίου Κοδράτου 
μάρτυρος
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Η

νεργούμε στη βάση της 
συλλογικότητας και όχι του 
ατομικισμού

ασφάλεια και υγεία των εργαζομένων 
είναι αδιαπραγμάτευτ

Του Γιώργου Πυρίσιη*
Τα τελευταία χρόνια οι συνεχόμενες κρίσεις 
που αντιμετωπίζει η κυπριακή οικονομία ως 
αποτέλεσμα εξωγενών παραγόντων (πανδημία, 
περιφερειακές συγκρούσεις) αλλά και παλαιότερα 
ενδογενών παραγόντων (τραπεζική κρίση) 
δημιούργησαν νέα δεδομένα στην αγορά εργασίας 
εις βάρος των εργαζομένων και ιδιαίτερα των 
εργαζομένων του ιδιωτικού τομέα. Απολαβές και 
ωφελήματα εργαζομένων συρρικνώθηκαν ενώ η 
προσπάθεια μερίδας εργοδοτών για πλήγμα της 
συνδικαλιστικής δράσης μέσω καταστρατήγησης 
των συλλογικών συμβάσεων (δες παράδειγμα 
στον κατασκευαστικό και ξενοδοχειακό τομέα) 
ήταν εμφανής. Αυτά οδήγησαν σε απορρύθμιση 
της αγοράς εργασίας και σε μείωση της κάλυψης 
εργαζομένων από συλλογικές συμβάσεις 
οδηγώντας έτσι και σε πτώση του βιοτικού επιπέδου 
των εργαζομένων. Ασφαλώς, αυτό το φαινόμενο 

δεν είναι κυπριακό αλλά 
πανευρωπαϊκό. Η πτώση 
του βιοτικού επιπέδου των 
ευρωπαίων εργαζομένων 
ήταν και η αιτία για να 
εμφανιστούν ακραία αλλά 
και απολιτίκ κόμματα και 
κινήματα τόσο στα εθνικά 
κοινοβούλια όσο και στο 

Ευρωκοινοβούλιο, τα οποία απειλούν συθέμελα 
κράτη και το ευρωπαϊκό οικοδόμημα, αντιστοίχως 
δημιουργώντας πολιτική πόλωση και αστάθεια. 
Οι ευρωπαϊκές ελίτ έστω και καθυστερημένα το 
αντιλαμβάνονται αυτό. Παράδειγμα αποτελεί η 
προώθηση εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
της Οδηγίας για την επάρκεια των μισθών η οποία 
διασυνδέεται έμμεσα με την ανάγκη επέκτασης 
των συλλογικών συμβάσεων για μεγαλύτερη 
κάλυψη εργαζομένων καθώς οι συλλογικές 
συμβάσεις θεωρούνται κλειδί για τη διατήρηση 
ενός καλού και αξιοπρεπούς βιοτικού επιπέδου για 
τους εργαζόμενους.  Το ίδιο και η Οδηγία για την 
διαφάνεια μισθών. 
Η Κύπρος έπρεπε να υιοθετήσει την οδηγία για 
την επάρκεια μισθών εδώ και ενάμιση χρόνο με 
ταυτόχρονη διασύνδεση της με ένα σχέδιο κινήτρων 
και ρυθμίσεων για επέκταση των συλλογικών 
συμβάσεων. Ήδη, 10 κράτη τα οποία υπολείπονται 
του 80% κάλυψη από συλλογικές συμβάσεις έχουν 
προχωρήσει στην εκπόνηση τέτοιων σχεδίων. Η 
Κύπρος θα μπορούσε να αντλήσει παραδείγματα 
καλών πρακτικών από αυτά τα κράτη. 
Γενικές κατευθύνσεις άλλων ευρωπαϊκών κρατών
1. Ξεκάθαρο χρονοδιάγραμμα για εφαρμογή 
των μέτρων, παρακολούθηση ανά τακτά χρονικά 
διαστήματα και αξιολόγηση στη βάση της 
τριμερούς συνεργασίας

2. Εφαρμογή «ήπιων μέτρων» (soft measures) 
τα οποία αφορούν την ποιότητα των δεδομένων 
συλλογή, τη δημιουργία κουλτούρας για 
αναγνώριση της σημασίας και της αξίας των 
συλλογικών συμβάσεων, την εκπόνηση μελετών 
για τις θετικές πτυχές των συλλογικών συμβάσεων
3. Θεσμικά μέτρα τα οποία αφορούν τους 
κοινωνικούς εταίρους όπως η νομική προστασία 
των εκπροσώπων των συνδικαλιστικών 
οργανώσεων και πρόσβαση τους στους χώρους 
εργασίας, φοροαπαλλαγές για συνδρομές μελών 
σε συντεχνίες και παροχή κινήτρων σε εργοδότες, 
ενίσχυση κοινωνικού διαλόγου
4. Κρατική υποστήριξη και νομοθετικές αλλαγές 
όπως για παράδειγμα η εγκυρότητα της συλλογικής 
σύμβασης ακόμα και εάν έληξε (αυτό ενσωματώθηκε 
στο σχέδιο δράσης της Ελλάδας), δημόσια έργα 
σε επιχειρήσεις οι οποίες εφαρμόζουν συλλογική 
σύμβαση, ενίσχυση επιθεωρήσεων στους χώρους 
εργασίας και επιτάχυνση των διαδικασιών για 
επίλυση εργατικών διαφορών και διαμεσολάβησης 
Σημεία για την Κύπρο
Στην περίπτωση της Κύπρου είναι σημαντικό να 
υπάρξει ένας συνδυασμός ρυθμίσεων και κινήτρων 
που θα περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων: 
• Νομοθετική ρύθμιση για παροχή δημόσιων έργων 
και ευρωπαϊκών πόρων μόνο σε επιχειρήσεις οι 
οποίες τηρούν τις συλλογικές συμβάσεις και δεν 
έχουν οποιαδήποτε ποινική υπόθεση εναντίον τους. 
Αυτό θα πρέπει να περιλαμβάνει και την αλυσίδα 
υπεργολαβίας
• Όσες επιχειρήσεις εφαρμόζουν συλλογική σύμβαση 
(στην οποία ασφαλώς περιλαμβάνεται και η παροχή 
ταμείων προνοίας) θα επωφελούνται φορολογικών 
εκπτώσεων, ενώ εάν καταβάλλουν μεγαλύτερο 
ποσοστό συνεισφορών στο ταμείο προνοίας των 
εργαζομένων θα μπορούν να επωφελούνται από 
ακόμα μεγαλύτερες φορολογικές εκπτώσεις (τα πιο 
πάνω είναι και σε συνάρτηση με τη συνταξιοδοτική 
μεταρρύθμιση και την ανάγκη ενσωμάτωσης σε 
αυτή του Πυλώνα 2)
• Όσες επιχειρήσεις συνάπτουν συλλογική σύμβαση 
ή ανανεώνουν σύμβαση διάρκειας τριών ετών τότε 
θα μπορούν να έχουν τη δυνατότητα φορολογικών 
εκπτώσεων ή άλλων ωφελημάτων
• Επιχειρήσεις οι οποίες ακολουθούν μέσω 
συλλογικών συμβάσεων καλές πρακτικές και 
μειώνουν το μισθολογικό χάσμα μεταξύ των φύλων 
θα μπορούν να έχουν τη δυνατότητα διεκδίκησης 
φορολογικών εκπτώσεων
• Φορολογικές εκπτώσεις θα μπορούν να έχουν και 
επιχειρήσεις οι οποίες εφαρμόζουν προγράμματα 
συμφιλίωσης οικογένειας και εργασίας τα οποία θα 
είναι μέρος των συλλογικών συμβάσεων

 *Υπεύθυνος – Τμήμα Οικονομικών Μελετών ΣΕΚ

Τρίτη
             26 Μαΐου

Τετάρτη
            20 Μαΐου

Πέμπτη
          21 Μαΐου

Παρασκευή
           22 Μαΐου

Σάββατο
            23 Μαΐου

Κυριακή
          24 Μαΐου

Δευτέρα
            25 Μαΐου

Αγίου Αλφαίου, 
Αγίου Κάρπου 

του Αποστόλου, 
Αγίου Συνεσίου

Μνήμη της τρίτης 
ευρέσεως της 

τίμιας κεφαλής 
του βαπτιστού 

Ιωάννου Προδρό-
μου, Μαρτύρων 
Κελεστίνου και 

Παγχαρίου, Οσί-
ου Ολβιανού

Αγίου Μελετίου 
και συν αυτώ 

Μαρτύρων

Αγίου Θαλλε-
λαίου μάρτυρος 

ιατρού, Αγίας 
Λυδίας της Φιλιπ-

πησίας

Και ασφαλώς πέραν των κερδών 
των επιχειρήσεων   

Η σταθερότητα περνάει μέσα από τις 
συλλογικές συμβάσεις και την εργατική ειρήνη

Η οδηγία περιλαμβάνει σωστά 
και δίκαια σημεία για τους 
εργαζομένους

Τ

Φ

Ω

Ν

ο τμήμα επιθεώρησης εργασίας 
προχώρησε σε καταγγελίες εργοδοτών

όβητρο για την εργασιακή αδικία η 
συνδικαλιστική οργάνωση

α προχωρήσει μέσα από κοινωνικό 
διάλογο η οδηγία για τη διαφάνεια 
μισθών

ρα να αυξηθούν οι δημόσιες 
επενδύσεις στα κράτη μέλη

Το ίδιο και η πρόθεση για ρύθμιση 
του 12% μείωσης στις συντάξεις

Ι

Κ

Η

διαίτερη προσοχή όσο ανεβαίνουν οι 
θερμοκρασίες

αλή ψήφο σε όλους, με μόνο κριτήριο 
το καλό του τόπου

απόφαση για αποπληρωμή του 
χρέους του κράτους προς το ΤΚΑ 
χαιρετίζεται

Η αδήλωτη εργασία είναι σοβαρό 
εργασιακό αδίκημα και πληρώνεται

Να προσέχουμε τα δάση μας ως 
κόρη οφθαλμού

Χρειαζόμαστε σταθερότητα και όχι 
αβεβαιότητα στις πολιτικές 

Α ναμένουμε ακόμα τη διασύνδεση του 
κατώτατου με τις ώρες απασχόλησης

Η μόνη εκκρεμότητα που απομένει 
για το θέμα και έπρεπε να 
αποφασιστεί ήδη

Ορισμένοι εργοδότες το γνωρίζουν 
γι’ αυτό και κτυπούν τις συλλογικές 
συμβάσεις

Και για την Κύπρο να ενισχυθούν 
οι δαπάνες κοινωνικής πρόνοιας

Ρ

Γ

οκανίζεται η αγοραστική δύναμη των 
καταναλωτών

εννούμε λιγότερα παιδιά αλλά ζούμε 
περισσότερο

Η εφαρμογή του e-kalathi σωστή, 
αλλά χρειάζονται και άλλα 
προϊόντα 

Η Ευρώπη μετεξελίσσεται σε ένα 
απέραντο «γηροκομείο» 

Η ειδοποιός διαφορά μεταξύ του 
συνδικαλισμού και των εργοδοτών
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Το «ικιγκάι» ως σημείο αναφοράς στις εκλογικές επιλογές

Η ουσία της ζωής βρίσκεται πολύ πιο πέρα 
και σίγουρα πιο βαθιά από την επιφανεια-

κή καθημερινότητα του «δήθεν», που προκύπτει 
ως απότοκο της εκμετάλλευσης των μέσων κοι-
νωνικής δικτύωσης. Η εικονική πραγματικότητα 
ενδεχομένως να οδηγεί και στη δημιουργία ψευ-
δαισθήσεων οι οποίες να προκαλούν «παραισθή-
σεις» ως προς τις πολιτικές ή και άλλες κοινωνι-

κής φύσης επιλογές. 
Η ευκολία της πρό-
σβασης στην ενημέ-
ρωση και στην πλη-
ροφόρηση σαφώς και 
δεν δημιουργεί ανά-
λογες συνθήκες ενί-
σχυσης της γνώσης, 
καθώς απουσιάζει το 
υπόβαθρο της απαι-

τούμενης διαδικασί-
ας που οδηγεί στην 
κριτική σκέψη και 

στην ίδια τη δυνατότητα συνολικής αξιολόγησης.
Σε αυτή τη διαχρονική πραγματικότητα, ο ρό-
λος της παιδείας γίνεται ακόμα πιο σημαντικός, 
ενισχύοντας την αξιοπρέπεια και την αξιοπιστία 
των ίδιων των εκπαιδευτικών, μέσα και από τον 
επανασχεδιασμό, ενδεχομένως, και του ίδιου του 
εκπαιδευτικού συστήματος. Ουσιαστικά και όχι 
επικοινωνιακά.  
Η εμβάθυνση στις επιστήμες, δεν αφορά μόνο 
το «βαθμοθηρικό» συγκείμενο, αλλά την ίδια τη 
δυνατότητα συνειδητής κατανόησης των αρχών 
που τις δημιουργούν, τις αναπτύσσουν και τις 
αναδεικνύουν. Η φιλοσοφία που βρίσκεται πίσω 
από κάθε έννοια, εξίσωση, στοιχείο, τύπο και 
φόρμουλα, δεν αποτελεί παραπομπή σε «αργό-
σχολες» αναζητήσεις, αλλά δημιουργεί τη δυνα-
τότητα καλύτερης κατανόησης, προσέγγισης και 
επαναπροσδιορισμού των δυνατοτήτων, των επι-
λογών, των αποτελεσμάτων, σαφώς και της ίδιας 
της στάσης ζωής.
Για παράδειγμα, η παραπομπή σε αποφθεγματι-
κές καταγραφές αρχαίων ή και άλλων φιλοσό-
φων ή ιστορικών, δεν αποτελεί εμβάθυνση στο 
συγγραφικό, λεκτικό ή γενικότερα επικοινωνια-
κό αποτύπωμα, χωρίς να υπάρχει η προαπαιτού-
μενη γνώση που θα οδηγήσει στην ολοκλήρωση 
της σκέψης και του επιχειρήματος.  
Ομοίως και ο στίχος στο ποίημα «γύριζε» του 
Κωστή Παλαμά, «χαρά στους χασομέρηδες! 

Χαρά στους Αρλεκίνους!», δεν θα μπορούσε να 
αξιολογηθεί ορθά και επαρκώς, αν δεν ταυτιζό-
ταν χρονικά με τα δεδομένα στην Ελλάδα της 
εποχής, αφού απαιτείται γνώση, αντίληψη και 
κρίση. Σε διαφορετική περίπτωση, θα μπορούσε 
κάποιος να θεωρήσει πως ο συγκεκριμένος στί-
χος είναι σύγχρονος μα και επίκαιρος. Ως αντα-
πάντηση, για προβληματισμό και ενδεχόμενη 
αξιολόγηση, θα μπορούσε να αναδειχθεί ο στίχος 
του γράφοντος, 
«Γύριζε μες τη λήθη σου, στην άγνοια της σκέψης
μείνε απ’ το μέλλον μου μακριά, μην μου φορέ-
σεις φέσι
τα λάθη από το παρελθόν μην τους τα συγχωρέ-
σεις»
Η λήθη όμως, δεν αποτελεί άλλοθι, όπως ούτε 
βεβαίως και η άγνοια. Η λησμονιά προϋποθέτει 
γνώση, παιδεία, αντίληψη, όπως και η αποτρο-
πή της προαπαιτεί συνέπεια, υπευθυνότητα και 
υπενθύμιση για το ηθικό, το πρέπον και το δίκαιο. 
Οι εκλογές δεν αποτελούν στοιχείο μουσειακής 
αποτύπωσης, αλλά δυνατότητα ανάδειξης των 
«μουσών» που μπορούν να αξιοποιηθούν, μέσα 
και από τις απαιτούμενες συνέργειες, έτσι ώστε 
να παράξουν θετικό έργο και όχι μηδενιστική και 
απαξιωτική κουστωδία. 
Σε αυτό το πλαίσιο, θα πρέπει να γίνεται κατα-
νοητό πως, η δημοκρατία δεν αποτελεί «κατά 
το δοκούν- αλά καρτ» θεώρηση κα προσέγγιση, 
ομοίως και η αντιφατικότητα της αντισυστημι-
κής θεώρησης στο πλαίσιο της διεκδίκησης εκ-
προσώπησης στη Βουλή, η οποία αποτελεί βασι-
κή συνιστώσα του πολιτειακού συστήματος.
Η δημαγωγία, ο λαϊκισμός και η έωλη επιχειρημα-
τολογία θα πρέπει να καταρρακωθούν εν τη γε-
νέσει τους, από την ίδια την κοινωνία. Η καταρ-
ράκωση της αξιοπιστίας και η εμπιστοσύνη προς 
το πολιτειακό σύστημα δεν θα αποκατασταθεί 
μέσα από επιλογές της στιγμής και της αντίδρα-
σης. 
«Η πολιτεία λωλάθηκε κι απόπαιδα τα κάνει…….
…. στη λάσπη. Στάβλος ο ναός, μπουντρούμι και 
το σπίτι….
…. Των Ευρωπαίων περίγελα και των αρχαίων 
παλιάτσοι».           («Γύριζε», Κ. Παλαμάς)
Είναι χρέος μας να αντισταθούμε σε αυτό τον 
εξευτελισμό, μέσα από επιλογές που μπορούν να 
δημιουργούν, να συνθέτουν και να αξιοποιούν το 
θεσμικό πλαίσιο της λειτουργίας του κράτους. 
Συντεταγμένα, δημοκρατικά, παραγωγικά, δημι-
ουργικά και συναινετικά. 

Ο ναός της δημοκρατίας δεν μπορεί να αφεθεί 
στο «κατά προσέγγιση, στο περίπου, στο ίσως και 
στο απροσδιόριστο ενδεχομένως». Οι ευθύνες 
πολλές, ακόμα και μέσα από «εκσυγχρονιστικές» 
επιλογές που παρακάμπτουν τα κόμματα και τους 
θεσμούς, μέσα από την αδυναμία διαχείρισης της 
«μοναχικής» ουσιαστικά πορείας. Το λάθος όμως 
και η «τιμωρία» δεν επέρχονται μέσα από μεγα-
λύτερα και πιο ισοπεδωτικά λάθη. 
Η Ιαπωνική φιλοσοφική θεώρηση της ζωής που 
δημιουργεί συνθήκες για μια μακρά και ευτυχι-
σμένη ζωή, μπορεί να αποτελέσει στοιχείο προ-
βληματισμού και σημείο αναφοράς στις επιλογές 
που διασυνδέονται με τις επερχόμενες βουλευτι-
κές εκλογές.
Η ανάδειξη του «ικιγκάι», δεν χρωματίζει πο-
λιτικά, ιδεολογικά ή κομματικά τις εκλογικές 
επιλογές, αλλά στοχεύει στον υγιή προβλημα-
τισμό που διασυνδέεται με την αξιακή αρχή της 
συγκεκριμένης στάσης ζωής. Σε μια ελεύθερη 
αποτύπωσης της έννοιας αυτής, θα μπορούσε 
να διασυνδεθεί με την «ευτυχία του να είσαι πά-
ντα απασχολημένος [σε εγρήγορση, δραστήριος 
και ενεργός]». Παραπομπή σε σχέση με το νόη-
μα της ζωής, ομοίως και με το νόημα της ψήφου, 
σαφώς και με τη διασύνδεση της ύπαρξης με την 
«υψηλή αποστολή [και στον πολιτικό βίο, παρα-
πέμποντας και στους υποψηφίους, στο ουσιαστι-
κό γνωρίζω και μπορώ και όχι στην εγωκεντρική 
ανάγκη παραμονής στο σύστημα που τους έχει 
αποβάλει ή από το οποίο έχουν αυτοεξαιρεθεί]».
Για τους Ιάπωνες, το «ικιγκάι» είναι ο λόγος για 
τον οποίο ξυπνούν το πρωί. Σε έναν αυθαίρετο 
συσχετισμό, ανάλογος μπορεί να είναι και ο λό-
γος για τον οποίο ψηφίζουμε. Απομονώνοντας 
όσους χάνονται μέσα στη σύγχυση του αρνητι-
σμού, όσους δεν έχουν πρόταση για την επόμενη 
μέρα, και επιβραβεύοντας αυτούς που επιβεβαιω-
μένα μπορούν να δημιουργήσουν προοπτική. 
Αξιοποιούμε τη ψήφο μας μακριά από μεμψι-
μοιρίες για το παρελθόν και εκφοβισμούς για το 
μέλλον. Ως άτομα, έχουμε ένα προνόμιο- Αυτό 
της ψήφου μας, η οποία θα καθορίσει την ομαλή 
πορεία της Βουλής για τα επόμενα πέντε χρόνια. 
Ας την αξιοποιήσουμε συνετά και με νόημα για 
τη ζωή μας και, παραφράζοντας τον Αριστοτέλη 
όπως αναδεικνύεται μέσα από το «ικιγκάι», «την 
ευτυχία την αποφασίζει πάντα η καρδιά», με τη 
δέουσα συναίσθηση της ευθύνης που μας αναλο-
γεί. 

Καλή ψήφο.  

Του Ανδρέα Φ. Μάτσα
Γενικός Γραμματέας ΣΕΚ
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Το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και 
Νεολαίας (ΥΠΑΝ), τη σχολική χρονιά 

2025-2026, προχωρεί σε περαιτέρω ενίσχυση 
του θεσμού των Θερινών Δημόσιων Σχολεί-
ων (ΘΔΣ), αυξάνοντας τον αριθμό τους από 
58 σε 64, καλύπτοντας και τις πέντε επαρ-
χίες της Κύπρου. Διαχρονικός στόχος των 
ΘΔΣ είναι η προσφορά ευκαιριών μάθησης 
και δημιουργικής απασχόλησης, ιδιαίτερα σε 
παιδιά που προέρχονται από ευάλωτες ομά-
δες πληθυσμού.
Η λειτουργία του προγράμματος των ΘΔΣ 
θα υλοποιηθεί την περίοδο από τις 22 Ιουνί-
ου μέχρι τις 24 Ιουλίου 2026. Για την κάλυψη 
των αναγκών λειτουργίας των ΘΔΣ, θα απα-
σχοληθούν εκπαιδευτικοί δημοτικής, προδη-
μοτικής και ειδικής εκπαίδευσης, ενώ για τις 
ανάγκες των παιδιών ειδικής εκπαίδευσης 
θα απασχοληθεί και αριθμός σχολικών συ-
νοδών/βοηθών. Επιπλέον, κατά τη λειτουρ-
γία των ΘΔΣ, θα συνεχιστεί η προσφορά του 
προγράμματος εκμάθησης της ελληνικής 
γλώσσας σε παιδιά με μεταναστευτική βιο-
γραφία.

Το πρόγραμμα των ΘΔΣ προσφέρεται δω-
ρεάν σε όλα τα παιδιά. Οι γονείς/κηδεμόνες 
συνεισφέρουν οικονομικά μόνο για την κά-
λυψη του κόστους σίτισης των παιδιών που 
επέλεξαν να φοιτήσουν στην απογευματινή 
ζώνη του ΘΔΣ.
Στα ΘΔΣ εφαρμόζεται ένα πολύ καλά ορ-
γανωμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα δημι-
ουργικών δραστηριοτήτων, οι οποίες είναι 
συνυφασμένες με τα ενδιαφέροντα και τις 
διαφορετικές ικανότητες και ανάγκες των 
παιδιών. Το Αναλυτικό Πρόγραμμα των ΘΔΣ 
περιλαμβάνει δημιουργικές δραστηριότητες, 

Έναρξη λειτουργίας Θερινών Δημόσιων Σχολείων
και Θερινών Δημόσιων Ειδικών Σχολείων

Υποτροφίες Ξένων Γλωσσών 
Τα Κρατικά Ινστιτούτα Επιμόρφωσης (KIE) 

ανακοινώνουν ότι από τη Δευτέρα, 4 Μαΐου 
2026, αρχίζει η περίοδος υποβολής αιτήσεων για 
χορήγηση υποτροφιών στα μαθήματα των Ξένων 
Γλωσσών ΚΙΕ για τη σχολική χρονιά 2026-2027.
Για τη διεκδίκηση υποτροφίας πρέπει να συμπλη-
ρωθεί το έντυπο αίτησης που παρατίθεται πιο 
κάτω («ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΥΠΟΤΡΟ-
ΦΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2026-2027»), 
και να επιστραφεί στο ΚΙΕ όπου φοιτά ο/η μαθη-
τής/τρια, μαζί με όλα τα απαραίτητα δικαιολογη-
τικά, τα οποία αναφέρονται στο έντυπο αίτησης, 
το αργότερο μέχρι την Πέμπτη, 4 Ιουνίου 2026. 
Το έντυπο αίτησης είναι διαθέσιμο και στα κατά 
τόπους ΚΙΕ.
Δικαίωμα υποβολής αίτησης για χορήγηση υπο-
τροφίας έχουν όσοι/ες μαθητές/τριες φοιτούν σε 
μαθήματα Ξένων Γλωσσών κατά τη φετινή σχο-
λική χρονιά 2025-2026, έχουν πλήρη φοίτηση και 
θα παρακαθίσουν στις Τελικές Ενιαίες Γραπτές 
Εξετάσεις των ΚΙΕ.
Δικαίωμα υποβολής αίτησης δεν έχουν όσοι/
όσες μαθητές/τριες ανήκουν στις πιο κάτω κατη-
γορίες:
I. Μαθητές/τριες που θα έχουν ολική απαλλαγή 
διδάκτρων κατά τη σχολική χρονιά 2026-2027 
(π.χ. τρίτο παιδί που θα φοιτά στο ΚΙΕ, λήπτες/
τριες Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος, δυ-
σπραγούντες/ούσες μαθητές/τριες που λαμβά-
νουν δημόσιο χορήγημα κ.λπ.).
ΙΙ. Μαθητές/τριες που φοιτούσαν στο τελευταίο 
επίπεδο οποιασδήποτε Ξένης Γλώσσας κατά τη 
σχολική χρονιά 2025-2026.
III. Μαθητές/τριες που φοιτούσαν στο προκα-
ταρκτικό επίπεδο Αγγλικών (ΠΡΚ) κατά τη σχο-
λική χρονιά 2025-2026.
IV. Ενήλικοι/ες μαθητές/τριες.
Οι αιτήσεις για χορήγηση υποτροφιών πρέπει να 
παραδίδονται στο ΚΙΕ από τους γονείς ή κηδε-
μόνες.
Εκπρόθεσμες ή ελλιπείς αιτήσεις, οι οποίες δεν 
συνοδεύονται από τα απαραίτητα δικαιολογητι-
κά, δεν θα γίνονται δεκτές ούτε θα προωθούνται 
στην Υπηρεσία ΚΙΕ. Για περαιτέρω πληροφορίες, 
παρακαλούμε όπως αποτείνεστε στον/στη Δι-
ευθύνοντα/ουσα του ΚΙΕ, για το οποίο υπάρχει 
ενδιαφέρον.

Παροχή επιδομάτων τέκνου 
και Μονογονεϊκής Οικογένειας
Το Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας ανα-

κοινώνει ότι έχει δημοσιευθεί στην Επίσημη 
Εφημερίδα της Δημοκρατίας το Διάταγμα του 
Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλί-
σεων αναφορικά με την παροχή Επιδόματος 
Τέκνου και Μονογονεϊκής Οικογένειας για το 
2026.
Με βάση τις διατάξεις του Διατάγματος, όσοι 
είχαν καταστεί δικαιούχοι των πιο πάνω Επιδο-
μάτων για το έτος 2025 δεν χρειάζεται να υπο-
βάλουν εκ νέου αίτηση για το έτος 2026 και η 
παροχή των επιδομάτων θα εξεταστεί αυτόμα-
τα από την Υπηρεσία Διαχείρισης Επιδομάτων 
Πρόνοιας (ΥΔΕΠ). Η καταβολή των επιδομά-
των για το 2026 θα ξεκινήσει από τις 29 Μαΐου 
2026.
Σε περίπτωση που έχει προκύψει οποιαδήποτε 
αλλαγή στα στοιχεία που επηρεάζει το δικαίω-
μά τους σε επίδομα (όπως αλλαγή εισοδήματος 
από μερίσματα κ.τ.λ.), οι αιτητές θα πρέπει να 
ενημερώσουν σχετικά την ΥΔΕΠ με την υπο-
βολή του σχετικού Ηλεκτρονικού Εντύπου Αλ-
λαγής Στοιχείων, το οποίο βρίσκεται στην ιστο-
σελίδα της Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιδομάτων 
Πρόνοιας. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η 
εγγραφή στο CYLogin και η ταυτοποίηση του 
προφίλ του αιτητή. Νοείται ότι οποιεσδήποτε 
αλλαγές ή/και επιπρόσθετες πληροφορίες θα 
γίνονται αποδεκτές μόνο με την υποβολή του 
Ηλεκτρονικού Εντύπου Αλλαγής Στοιχείων.
Όσοι έχουν καταστεί δικαιούχοι Επιδόματος 
Τέκνου για το 2025 και επιθυμούν να αιτηθούν 
την παροχή Επιδόματος Μονογονεϊκής Οικο-
γένειας για το έτος 2026 μπορούν να υποβά-
λουν το αίτημά τους μέσω του Ηλεκτρονικού 
Εντύπου Αλλαγής Στοιχείων.
Όσοι δεν είχαν καταστεί δικαιούχοι Επιδόματος 
Τέκνου ή/και Επιδόματος Μονογονεϊκής Οι-
κογένειας για το 2025 και όσοι θα υποβάλουν 
αίτηση για πρώτη φορά μπορούν να υποβά-
λουν την αίτησή τους για παροχή Επιδόματος 
Τέκνου ή Επιδόματος Τέκνου και Επιδόματος 
Μονογονεϊκής Οικογένειας το 2026 ηλεκτρο-
νικά, μέσω του CYLogin, μέχρι και την 31η Δε-

κεμβρίου 2026. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι 
η εγγραφή στο CYLogin και η ταυτοποίηση του 
προφίλ του αιτητή.
Τονίζεται ότι για όσους θα υποβάλουν αίτη-
ση για πρώτη φορά, είναι υποχρεωτικό, για 
σκοπούς εξέτασής της, να συμπληρωθεί και 
να αποσταλεί το Έντυπο Εξουσιοδότησης σε 
πρωτότυπη έντυπη μορφή σε ένα από τα Ση-
μεία Εξυπηρέτησης Επιδομάτων Πρόνοιας 
(Σ.Ε.Ε.Π.), μετά από διευθέτηση ραντεβού 
μέσω της ιστοσελίδας της ΥΔΕΠ ή μέσω τη-
λεφώνου στο 8000 2000. Νοείται ότι αιτητές 
και δικαιούχοι που κατέχουν ηλεκτρονική υπο-
γραφή μπορούν να συμπληρώσουν, να υπο-
γράψουν και να υποβάλουν ηλεκτρονικά το 
Έντυπο Εξουσιοδότησης με τη χρήση της ηλε-
κτρονικής τους ταυτότητας (eID).
Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την 
ηλεκτρονική αίτηση Επιδόματος Τέκνου και 
Επιδόματος Μονογονεϊκής Οικογένειας:
Ιστοσελίδα: https://www.wbas.dmsw.gov.cy
Τηλέφωνο: 1450
Email: grants@wbas.dmsw.gov.cy
Φαξ: 22803048

όπως: Εικαστική Έκφραση, Μουσική, Θέα-
τρο, Φυσική Αγωγή, Αγωγή Ζωής, με θέματα 
συνυφασμένα με την καλοκαιρινή περίοδο, 
παιγνίδια εσωτερικού και εξωτερικού χώρου, 
Κουκλοθέατρο, Φιλαναγνωσία/Βιβλιοθήκη 
κ.ά.
Επίσης το ΥΠΑΝ έχει προχωρήσει, από την 
προηγούμενη σχολική χρονιά, σε επέκταση 
του θεσμού, ούτως ώστε να γίνει καθολική 
εφαρμογή του στα Ειδικά Σχολεία. 
Η λειτουργία του προγράμματος στα Ειδικά 
Σχολεία θα υλοποιηθεί για την περίοδο από 
τις 22 Ιουνίου μέχρι τις 31 Ιουλίου 2026, με 
στόχο την προσφορά ευκαιριών μάθησης και 
δημιουργικής απασχόλησης στα παιδιά που 
φοιτούν σε επτά Ειδικά Σχολεία. Σε ημερή-
σια βάση το πρόγραμμά τους θα διαρκεί από 
τις 07:45 έως τις 13:05 ή μέχρι τις 16:00 (για 
όσα παιδιά επιλέξουν και απογευματινή φοί-
τηση).
Για περισσότερες πληροφορίες ή διευκρινί-
σεις, οι ενδιαφερόμενοι γονείς/κηδεμόνες 
μπορούν να απευθύνονται στο σχολείο που 
φοιτά το παιδί τους.
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Εκστρατεία ελέγχων για την αδήλωτη 
εργασία πραγματοποίησαν οι αρμόδι-

ες υπηρεσίες στους τομείς της εκπαίδευ-
σης και του λιανικού εμπορίου, με στόχο 
την ενίσχυση της συμμόρφωσης με τη νο-
μοθεσία και την ευαισθητοποίηση εργο-
δοτών και εργαζομένων για τις συνέπειες 
της αδήλωτης απασχόλησης.
Στον τομέα της εκπαίδευσης διενεργήθη-
καν έλεγχοι σε 63 υποστατικά, όπου εντο-
πίστηκαν 40 εργοδότες και 23 αυτοτελώς 
εργαζόμενοι. Το σύνολο των εργαζομένων 
που καταγράφηκαν ανήλθε σε 211 πρό-
σωπα, εκ των οποίων 25 ήταν άντρες και 
186 γυναίκες. Από αυτούς, οι 153 ήταν 
Ελληνοκύπριοι, οι 40 πολίτες κρατών-μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και οι 18 υπήκοοι τρίτων 
χωρών.
Κατά τους ελέγχους εντοπίστηκαν τέσσερις αδή-
λωτοι μισθωτοί εργαζόμενοι, ενώ εκδόθηκαν δύο 
Πράξεις Επιβολής Προστίμου συνολικού ύψους 
€16.500.
Σε ό,τι αφορά τον τομέα των καταστημάτων, 
πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι σε 202 υποστατικά. 

Εντοπίστηκαν 188 εργοδότες και 14 αυτοτελώς 
εργαζόμενοι, ενώ ο συνολικός αριθμός των εργα-
ζομένων ανήλθε στους 617, εκ των οποίων 205 
ήταν άντρες και 412 γυναίκες. Αναλυτικά, οι 405 
ήταν Ελληνοκύπριοι, οι 108 πολίτες της Ε.Ε., ένας 
Τουρκοκύπριος και 103 υπήκοοι τρίτων χωρών.
Οι επιθεωρητές εντόπισαν εννέα αδήλωτους ερ-
γαζομένους και προχώρησαν στην έκδοση οκτώ 
Πράξεων Επιβολής Προστίμου συνολικού ύψους 
€8.500.

Όπως επισημαίνεται, σκοπός της εκστρα-
τείας ήταν η ενημέρωση και η ευαισθη-
τοποίηση όλων των απασχολουμένων 
στις συγκεκριμένες οικονομικές δραστη-
ριότητες αναφορικά με τις συνέπειες της 
αδήλωτης εργασίας και της μη συμμόρ-
φωσης με τις πρόνοιες της σχετικής νο-
μοθεσίας.
Υπενθυμίζεται ότι, σύμφωνα με τη νομο-
θεσία, σε περίπτωση εντοπισμού αδήλω-
του εργαζομένου στο Ταμείο Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων επιβάλλεται διοικητικό 
πρόστιμο ύψους €1.000 για κάθε μισθωτό 
για τον μήνα κατά τον οποίο διαπιστώ-
νεται η παράβαση, ποσό που αυξάνεται 

κατά €500 για κάθε επιπλέον μήνα και μέχρι έξι 
μήνες. Σε περιπτώσεις επανάληψης της παρά-
βασης εντός δύο ετών, τα πρόστιμα αυξάνονται 
σημαντικά.
Παράλληλα, οι πολίτες μπορούν να υποβάλλουν 
ανώνυμες ή επώνυμες καταγγελίες και πληροφο-
ρίες για περιστατικά αδήλωτης εργασίας ή παρα-
βίασης όρων εργοδότησης μέσω της παγκύπριας 
τηλεφωνικής γραμμής 77778577.

Τμήμα Επιθεώρησης

Επιβολή προστίμων για αδήλωτη εργασία

Προκήρυξη προσφορών ΣΕΚ

Ενοικίαση του καφεστιατορίου 
στις εξοχικές κατοικίες στον 

Αμίαντο

Ο Οργανισμός Βελτίωσης Ποιότητας Ζωής 
Μελών (ΟΒΠΖΜ) - ΣΕΚ, δέχεται προσφο-

ρές για την ενοικίαση του καφεστιατορίου που 
διαθέτει στις εξοχικές κατοικίες της:
➢ Στον Αμίαντο
Οι προσφορές θα πρέπει να αναφέρουν ότι ο εν-
διαφερόμενος αποδέχεται τους πιο κάτω όρους 
και το ύψος του ενοικίου που προτείνει να κα-
ταβάλλει προς την ΣΕΚ, για την ενοικίαση του 
Καφεστιατορίου.
Οι όροι ενοικίασης είναι:
1. Ενοίκιο. Το ενοίκιο θα καταβάλλεται σύμφωνα 
με τις πρόνοιες του συμβολαίου προς την ΣΕΚ 
και το ύψος θα είναι αυτό που θα κατοχυρωθεί με 
τις προσφορές. Επιπρόσθετα, θα καταγράφεται 
ο μετρητής ηλεκτρικού ρεύματος και νερού κατά 
την έναρξη της ενοικίασης και κατά τη λήξη, θα 
πληρώνεται το ανάλογο ποσό που αντιστοιχεί 
στις καταναλώσεις.
2. Η διάρκεια ενοικίασης θα είναι για μία περίο-
δο. Θα αρχίζει από 15 Ιουνίου 2026 και θα λήγει 
9 Ιανουαρίου 2027. Η ΣΕΚ, θα έχει το δικαίωμα 
παράτασης ή/και ανανέωσης για ακόμη ένα (1) 
χρόνο ή και περισσότερο, εφ’όσον το επιθυμεί ο 
ενοικιαστής.
Η ΣΕΚ δεν δεσμεύεται να αποδεχθεί την υψη-
λότερη προσφορά, ενώ άτομα που είναι ή ήταν 
προηγουμένως μέλη της ΣΕΚ θα έχουν πλεονέ-
κτημα.
Οι επιχειρήσεις ή τα άτομα που θα ενδιαφερ-
θούν δεν επιτρέπεται να απασχολούν πρόσωπα 
τα οποία βρίσκονται παράνομα στη Κυπριακή 
Δημοκρατία ή πρόσωπα που δεν κατέχουν τη νε-
νομισμένη άδεια απασχόλησης όπως προνοείται 
από την σχετική Νομοθεσία. 
Οι προσφορές, έντυπο της οποίας επισυνάπτε-
ται, θα πρέπει να απευθύνονται προς τον Γενικό 
Ταμία της ΣΕΚ, κ. Σάββα Κούλα και να κατα-
τεθούν στο κιβώτιο προσφορών που βρίσκεται 
στα κεντρικά γραφεία της ΣΕΚ στη Λευκωσία, 
Λεωφόρος Στροβόλου 11, 2018 Στρόβολος το 
αργότερο μέχρι την Παρασκευή 5 Ιουνίου 2026. 
Περισσότερες πληροφορίες στην ιστοσελίδα 
της ΣΕΚ. 
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Η ΣΕΚ στο συνέδριο για την ισότητα και τη συμπερίληψη στη Ναυτιλία στις Βρυξέλλες

Στο Συνέδριο «Shaping Policy, Driving Change: 
Equality and Inclusion in the Maritime 

Sector», που πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 12 
Μαΐου στις Βρυξέλλες και διοργανώθηκε από 
το Υφυπουργείο Ναυτιλίας, στο πλαίσιο της Κυ-
πριακής Προεδρίας του Συμβουλίου της ΕΕ, πα-
ρευρέθηκε ο Γενικός Γραμματέας της ΟΜΕΠΕΓΕ 
ΣΕΚ, Χαράλαμπος Αυγουστή, μαζί με τον Γενικό 
Γραμματέα της ITF, Stephen Cotton.
Ο Γενικός Γραμματέας της ITF συμμετείχε σε πά-
νελ συζήτησης με θέμα «Policy and Leadership 
Perspectives», ενώ στο συνέδριο συμμετείχαν 
εκπρόσωποι της διεθνούς ναυτιλιακής βιομηχα-
νίας, με επίκεντρο ζητήματα ισότητας, συμπερί-
ληψης και σύγχρονων πολιτικών στον τομέα της 
ναυτιλίας.
Σε δήλωσή του, ο Χαράλαμπος Αυγουστή ανέφε-
ρε ότι «η ναυτιλία δεν μπορεί να εξελιχθεί χωρίς 
ανθρώπους και δεν μπορεί να είναι πραγματικά 
σύγχρονη χωρίς ίσες ευκαιρίες για όλους», ση-
μειώνοντας ότι το Υφυπουργείο Ναυτιλίας έθεσε 
τους ναυτικούς στο επίκεντρο των προτεραιοτή-
των του κατά τη διάρκεια της Κυπριακής Προε-
δρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Παράλληλα, τόνισε ότι το συνέδριο, το οποίο 
συνδιοργανώθηκε με τη WISTA International, 

ανέδειξε την ανάγκη η ναυτιλιακή βιομηχανία να 
γίνει πιο ελκυστική και προσβάσιμη για τις γυ-
ναίκες. Όπως επεσήμανε, οι προσωπικές εμπει-
ρίες γυναικών ναυτικών που παρουσιάστηκαν 
κατά τη διάρκεια των εργασιών επιβεβαίωσαν ότι 
εξακολουθεί να υπάρχει δρόμος προς την πλήρη 
ισότητα και συμπερίληψη. 

Ο κ. Αυγουστή υπογράμμισε ακόμη ότι η Κύπρος, 
μέσα από τις πολιτικές και τις πρωτοβουλίες της, 
αποδεικνύει έμπρακτα πως στόχος είναι η δημι-
ουργία ενός ασφαλέστερου, δικαιότερου και πιο 
σύγχρονου εργασιακού περιβάλλοντος, όπου οι 
γυναίκες θα μπορούν να εργάζονται και να εξε-
λίσσονται ισότιμα στη ναυτιλία.

25-26 Μαΐου: Σε 48ωρη απεργία 
κατέρχονται οι Δασοπυροσβέστες 

Σε 48ωρη απεργία στις 25 και 26 Μαΐου του 
2026 κατέρχονται οι Δασοπυροσβέστες / Πυ-

ροφύλακες, που στελεχώνουν το Τμήμα Δασών, 
διαμαρτυρόμενοι για την παραβίαση του Σχεδίου 
Υπηρεσίας τους από το Τμήμα Δασών.
Σε κοινή ανακοίνωσή τους η ΟΕΚΔΥ - ΣΕΚ, ΠΑ-
ΣΥΕΚ ΠΕΟ και ΔΕΕ ΚΔΟΚΩ ΔΕΟΚ αναφέρουν 
πως η παραβίαση του Σχεδίου Υπηρεσίας μειώνει 
σε μεγάλο βαθμό την ετοιμότητα των Δασοπυρο-
σβεστών να ανταποκριθούν σε σύντομο χρονικό 
διάστημα στη κατάσβεση πυρκαγιών και δημιουρ-
γεί σοβαρούς κινδύνους για την ασφάλεια και τη 
ζωή τους κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους 
στη κατάσβεση πυρκαγιών.
Όπως σημειώνουν, το Τμήμα Δασών δεν εφαρμό-
ζει όσα είχαν συμφωνηθεί μεταξύ των συντεχνιών 
ΟΕΚΔΥ - ΣΕΚ, ΠΑΣΥΕΚ ΠΕΟ και ΔΕΕ ΚΔΟΚΩ 
ΔΕΟΚ, με την Κυβέρνηση ως εργοδότη στη Μικτή 
Εργατική Επιτροπή στην παρουσία και του Διευ-
θυντή του Τμήματος Δασών.
«Παρόλο που με την έναρξη της περσινής περιό-
δου Δασοπυρόσβεσης εφαρμόστηκαν τα συμφω-
νηθέντα, την φετινή περίοδο το Τμήμα Δασών 

αποφάσισε να μην τα εφαρμόζει. Έχουν αποσταλεί 
επιστολές και πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις με 
τον Διευθυντή του Τμήματος Δασών για να εφαρ-
μοστούν τόσο το Σχέδιο Υπηρεσίας του επαγγέλ-
ματος όσο και τα συμφωνηθέντα», αναφέρουν οι 
συντεχνίες.
Σύμφωνα με τις συντεχνίες, πέραν των θεμάτων 
ασφάλειας των δασών και των Δασοπυροσβεστών, 
δεν εφαρμόζεται και η αποζημίωση σε όσους έχουν 
επιλεγεί και έχουν υπό την ευθύνη τους, τον χειρι-
σμό, τη συντήρηση και την καλή λειτουργία των 
βαρέων πυροσβεστικών οχημάτων και τους εξο-
πλισμού τους.
Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις αναφέρουν ότι 
μετά την εξάντληση του διαλόγου με τον Διευθυ-
ντή κάλεσαν τους Δασοπυροσβέστες/ Πυροφύ-
λακες να τηρούν το Σχέδιο Υπηρεσίας τους και ο 
Διευθυντής απείλησε και προχώρησε σε επιστολές 
για πειθαρχικά μέτρα εναντίον Δασοπυροσβεστών.
Η απόφαση για απεργιακά μέτρα έχει ληφθεί για 
να προστατεύσει τα δάση και τους Δασοπυροσβέ-
στες οι οποίοι μάχονται, με κίνδυνο της ζωής τους, 
για να σώσουν τα δάση, καταλήγουν.

Υπογραφή Συλλογικής Σύμβασης 
για τους Γυμναστές του ΑΓΟ

 της Ε.Φ. και των Σ.Α.
Επισημοποιήθηκε η πρόσφατη συμφωνία του 

Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού με τις 
συντεχνίες για τη συλλογική σύμβαση των γυμνα-
στών του ΑΓΟ (Αθλητισμός Για Όλους), της Ε.Φ. 
(Εθνικής Φρουράς) και των Σ.Α. (Σωμάτων Ασφα-
λείας) που εργοδοτούνται από τον Οργανισμό. 
Η υπογραφή της συμφωνίας πραγματοποιήθηκε 
στα γραφεία του ΚΟΑ, την Πέμπτη 14 Μαΐου 2026. 
Ο Οργανωτικός Γραμματέας της ΣΕΚ Παντελής 
Κούμας ευχαρίστησε τον Πρόεδρο, το Διοικητικό 
Συμβούλιο, τον Αναπληρωτή Γενικό Διευθυντή 
και τους αρμόδιους λειτουργούς για τη συνεργα-
σία. «Με τη συνεννόηση των συντεχνιών και του 
Οργανισμού κατέστη εφικτή αυτή η σύμβαση, με 
την οποία πρέπει να είναι ικανοποιημένοι όσοι ερ-
γάζονται στο ΑΓΟ, στην Εθνική Φρουρά και στα 
Σώματα Ασφαλείας», τόνισε. 
Ο Πρόεδρος του Οργανισμού Γιάννης Ιωάννου ευ-
χαρίστησε τους γυμναστές για την εξαιρετική δου-
λειά που γίνεται στο ΑΓΟ, ενώ χαιρέτισε τη συ-
νεργασία με τις συντεχνίες, απόρροια της οποίας 
ήταν η συλλογική σύμβαση που υπεγράφη. «Προ-
χωρούμε προς όφελος των εργαζομένων», σημεί-
ωσε χαρακτηριστικά, ενώ παράλληλα απέδωσε τα 
εύσημα στην προϊσταμένη του Τμήματος Μαζικού 
Αθλητισμού Έφη Μούζουρου που σύντομα αφυ-
πηρετεί «για την προσφορά της εδώ και δεκαετίες 
στο πρόγραμμα του ΑΓΟ, ένα πρόγραμμα για το 
οποίο είμαστε περήφανοι στον ΚΟΑ» είπε. 
Από την πλευρά της η Έφη Μούζουρου ευχαρίστη-
σε τους γυμναστές που με την προσήλωσή τους 
έχουν αναδείξει το ΑΓΟ, «ένα πρόγραμμα όχι μόνο 
αθλητικό, αλλά και κοινωνικό, αφού δίνει ζωή 
στον κόσμο». Στάθηκε, δε, στη συνεργασία με το 
Διοικητικό Συμβούλιο του ΚΟΑ και τις συντεχνί-
ες, καθώς και στα σημαντικά βήματα προόδου που 
έγιναν την τελευταία διετία. 

                 ΤΕΤΑΡΤΗ 20 ΜΑΪΟΥ 2026EΙΔΗΣΕΙΣ6 ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΦΩΝΗ



Mετά τη διάλυση της Βυζαντινής Αυτοκρα-
τορίας η οποία υποτάχθηκε στην μπότα 

των Οθωμανών το 1453, ένα εκλεκτό κομμάτι 
του Ελληνισμού άκμαζε στην περιοχή του Πό-
ντου. Η άλωση  της Τραπεζούντας το 1461 από 
τους Οθωμανούς δεν τους αλλοίωσε το φρόνημα 
και την ελληνική τους συνείδηση, παρότι ζούσαν 
αποκομμένοι από τον εθνικό κορμό. Αν και απο-
τελούσαν μειονότητα [το 40% του πληθυσμού] 
γρήγορα κυριάρχησαν στην οικονομική ζωή της 
περιοχής, ζώντας κυρίως στα αστικά κέντρα.
Η οικονομική τους ανάκαμψη συνδυάστηκε με 
τη δημογραφική και την πνευματική τους άνοδο. 
Το 1865 οι Έλληνες του Πόντου ανέρχονταν σε 
265.000 ψυχές, το 1880 σε 330.000 και στις αρ-
χές του 20ου αιώνα άγγιζαν τις 700.000. Το 1860 
υπήρχαν 100 σχολεία στον Πόντο, ενώ το 1919 
υπολογίζονται σε 1401, ανάμεσά τους και το πε-
ρίφημο Φροντιστήριο της Τραπεζούντας. Εκτός 
από σχολεία διέθεταν τυπογραφεία, περιοδικά, 
εφημερίδες, λέσχες και θέατρα, που τόνιζαν το 
υψηλό τους πνευματικό επίπεδο.
ΘΛΙΒΕΡΟ ΟΡΟΣΗΜΟ
Το 1908 ήταν μια χρονιά - ορόσημο για τους λα-
ούς της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.
Τη χρονιά αυτή εκδηλώθηκε και επικράτησε το 
κίνημα των Νεότουρκων, που έθεσε στον περιθώ-
ριο τον Σουλτάνο.
Πολλές ήταν οι ελπίδες που επενδύθηκαν στους 
νεαρούς στρατιωτικούς για μεταρρυθμίσεις στο 
εσωτερικό τα της θνήσκουσας Αυτοκρατορίας.
Σύντομα, όμως, οι ελπίδες τους διαψεύστηκαν. 
Οι Νεότουρκοι έδειξαν το απάνθρωπο τους πρό-
σωπο, προωθώντας ένα καλομελετημένο σχέ-
διο διωγμού των χριστιανικών πληθυσμών και 
εκτουρκισμού της περιοχής, επωφελούμενοι της 
εμπλοκής των ευρωπαϊκών κρατών στο Α’ Πα-
γκόσμιο Πόλεμο. Το Ελληνικό κράτος, που τότε 
ήταν βαθύτατα απασχολημένο με το «Κρητικό 
Ζήτημα», απέφυγε να ανοίξει ακόμη ένα νέο μέ-
τωπο με την Τουρκία.
ΤΟ ΕΓΚΛΗΜΑ
Οι Τούρκοι με πρόσχημα την «ασφάλεια του 
κράτους» εκτοπίζουν ένα μεγάλο μέρος του ελ-
ληνικού πληθυσμού στην αφιλόξενη μικρασιατι-
κή ενδοχώρα, μέσω των λεγόμενων «ταγμάτων 
εργασίας» («Αμελέ Ταμπουρού»). Στα «Τάγμα-
τα Εργασίας» αναγκάζονταν να υπηρετούν οι 
άνδρες που δεν κατατάσσονταν στο στρατό. 
Δούλευαν σε λατομεία, ορυχεία και στη διάνοι-
ξη δρόμων, κάτω από εξοντωτικές συνθήκες. 
Οι περισσότεροι πέθαιναν από πείνα, κακουχί-
ες και αρρώστιες. Αντιδρώντας στην καταπίεση 
των Τούρκων, τις δολοφονίες, τις εξορίες και τις 
πυρπολήσεις των χωριών τους, οι Ελληνοπό-
ντιοι, όπως και οι Αρμένιοι, ανέβηκαν αντάρτες 
στα βουνά για να περισώσουν ό,τι ήταν δυνατόν. 
Μετά τη Γενοκτονία των Αρμενίων το 1916, οι 
τούρκοι σωβινιστές υπό τον Μουσταφά Κεμάλ 
είχαν πλέον όλο το πεδίο ανοιχτό μπροστά τους 
για να εξολοθρεύσουν τους Ελληνοπόντιους. 
Ό,τι δεν κατάφερε ο Σουλτάνος σε 5 αιώνες το 
πέτυχε ο Κεμάλ σε 5 χρόνια!
Το 1919 οι Έλληνες μαζί με τους Αρμένιους και 
την πρόσκαιρη υποστήριξη της κυβέρνησης Βε-
νιζέλου προσπάθησαν να δημιουργήσουν ένα αυ-
τόνομο ελληνοαρμενικό κράτος. Το σχέδιο αυτό 
ματαιώθηκε από τους Τούρκους, οι οποίοι εκμε-
ταλλεύθηκαν το γεγονός για να προχωρήσουν 

στην «τελική λύση».
Η ΘΛΙΒΕΡΗ 19η ΜΑΪΟΥ
Στις 19 Μαΐου 1919 ο Μουσταφά Κεμάλ απο-
βιβάζεται στη Σαμψούντα για να ξεκινήσει τη 
δεύτερη και πιο άγρια φάση της Ποντιακής Γενο-
κτονίας, υπό την καθοδήγηση των γερμανών και 
σοβιετικών συμβούλων του. Μέχρι τη Μικρασια-
τική Καταστροφή το 1922 οι Ελληνοπόντιοι που 
έχασαν τη ζωή τους ξεπέρασαν τους 200.000, ενώ 
κάποιοι ιστορικοί ανεβάζουν τον αριθμό τους 
στις 350.000. Όσοι γλίτωσαν από το τουρκικό 
σπαθί κατέφυγαν ω πρόσφυγες στη Νότια Ρωσία, 
ενώ γύρω στις 400.000 εγκαταστάθηκαν στην 
Ελλάδα. Με τις γνώσεις και το έργο τους συνει-
σέφεραν τα μέγιστα στην ανόρθωση του καθη-
μαγμένου εκείνη την εποχή Ελληνικού κράτους 
και άλλαξαν τις πληθυσμιακές ισορροπίες στη 
Βόρειο Ελλάδα. 102 χρόνια ανέσπερης μνήμης 
για τη γενοκτονία των ποντίων
• Μέχρι τη μικρασιατική καταστροφή του 1922 οι 
Ελληνοπόντιοι που έχασαν τη ζωή τους ξεπέρα-
σαν τις 200.000
ΘΛΙΒΕΡΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
Από την έκρηξη του Α΄ Παγκόσμιου Πολέμου 
(1914) ως τη Μικρασιατική Καταστροφή (1922), 
οι Νεότουρκοι με τα σκληρά μέτρα που έλαβαν 
εναντίον των Ελλήνων του Πόντου με τη μέθο-
δο των εξοριών, βιασμών, σφαγών, εξανδραπο-
δισμών και απαγχονισμών (κατά τον Πανάρετο 
Τοπαλίδη) εξόντωσαν:
α. κατά την περίοδο 1914-1918 170.576 Ποντίους
β. κατά την περίοδο 1918-1922 119.122 Ποντίους
συνολικά 289.698 Ποντίους ποσοστό δηλαδή 
41,56% σε σύνολο 697.000 Ελλήνων κατοίκων, 
ενώ κατά τον Γ. Βαλαβάνη οι απώλειες των Πο-

Η ειδεχθής δολοφονία του Ποντιακού ελληνισμού 

ντίων σύμφωνα με τη Μαύρη Βίβλο του Κεντρι-
κού Συμβουλίου των Ποντίων στην Αθήνα ανέρ-
χονται σε 303.238 ως το 1922, και 353.000 ως το 
Μάρτιο του 1924, ποσοστό που ξεπερνά το 50% 
του ολικού πληθυσμού των Ελλήνων του Πό-
ντου.

•	 Τι είπε ο Τζών Χόρτον Αμερικανός Πρόξενος στη Σμύρνη: «Απο άκρου εις άκρον σε όλη την επικράτεια των 
Τούρκων, πάντα υπήρχε μια κηλίδα αίματος για να θυμίζει την βάρβαρη παρουσία τους».

19η Μαΐου: Ημέρα μνήμης  για τη Γενοκτονία των Ποντίων

Για τον Πόντο:

Ανάψτε το κοιμητήρι της (χαμένης) Πατρίδας
Καντήλι ανάψτ’ ευλαβικά στη μνήμη της Πατρί-
δας...
Καντήλι ας ανάψουμε, ανάψτε ο κόσμος όλος!
Για μοσχοβόλι των βουνών, θυμάρι κι ευωδία.
Για εσέ Πατρίδα που άδικα κι ανέλπιστα εχάθης...
Πατρίδα’ μ, μαυροθάλασσα, πενεύτρα των κορ-
φών σου!
Πόσες καρδιές δεν έκλαψαν, καρδιές που τις μα-
τώσαν και μάτια δε βουρκώσανε με δάκρυα πο-
τάμια...
Και ποιος ξωπίσω εξέμεινε, καμπάνα να χτυπάει,
ν’ ανάβει μελισσόκερα, στου Iερού την πόρτα,
ν’ ανάβει τον πολυέλαιον, τον τρουλοκρεμασμέ-
νον,
και στην καντήλα του Χριστού, στην άσβεστη 
καντήλα, λάδι να ρίχνει ευλαβικά, φυτίλι να αλ-
λάζει...
Πατρίδα μου μονάκριβη, αξέχαστη Πατρίδα, τις 
δόξες και τα κάλη σου τα εζήλεψεν η χώρα, μα τα 
παιδιά σου τάκοψε τούρκικο αξινάρι...
Κι έστειλ’ εμάς στην προσφυγιά, στου κόσμου 
την ορφάνια.
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Η ΣΕΚ στην εκδήλωση για τα 30 χρόνια ΧΑΚ
Το Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου 

(ΧΑΚ) συμπλήρωσε 30 χρόνια λει-
τουργίας και προσφοράς στην κυπριακή 
οικονομία, τιμώντας την επέτειο με ει-
δική εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε 
την Τρίτη 12 Μαΐου 2026 παρουσία του 
Προέδρου της Δημοκρατίας, Υπουργών, 
εκπροσώπων θεσμών, επιχειρηματικών 
και επενδυτικών φορέων.
Τη ΣΕΚ εκπροσώπησαν ο Γενικός της 
Γραμματέας Ανδρέας Φ. Μάτσας και ο 
Γενικός Γραμματέας της ΟΗΟ-ΣΕΚ Αν-
δρέας Ηλία.
Σε δηλώσεις του στην «Εργατική Φωνή» 
ο Γενικός Γραμματέας της ΟΗΟ-ΣΕΚ 
Ανδρέας Ηλία τόνισε ότι η ιδιωτικοποί-
ηση του ΧΑΚ αποτέλεσε αναγκαιότητα 
για την εξέλιξη του θεσμού κατά τρόπο 
που να εξυπηρετείται η χρηματαγορά 
του τόπου. «Αυτός ήταν και ο λόγος που 
πείστηκαν οι εργαζόμενοι στο να αποδε-
χτούν και να στηρίξουν αυτή την προο-
πτική», είπε.
Επεσήμανε πως βασική προϋπόθεση ήταν η πλή-
ρης διασφάλιση των δικαιωμάτων και συμφερό-
ντων των εργαζομένων. «Η ΟΗΟ-ΣΕΚ στήριξε 
τους εργαζόμενους σε αυτή τους την προσπάθεια, 
με αποτέλεσμα να υπάρξει διαφύλαξη των δικαι-
ωμάτων των εργαζομένων τόσο από τις πρόνοιες 
της Νομοθεσίας, όσο και από συμπληρωματική 
συμφωνία που συνυπογράψαμε με τον ίδιο τον 
Υπουργό Οικονομικών, εκ μέρους του Κράτους».
Παράλληλα, ανέφερε ότι για άλλη μια φορά κα-
ταδεικνύεται η σημασία του διαλόγου που οδηγεί 
σε συγκλίσεις προς όφελος του κοινωνικού συ-
νόλου. Η εμπλοκή του Υπουργείου Οικονομικών 
και της Επιτροπής Οικονομικών της Βουλής των 
Αντιπροσώπων στον διάλογο που γινόταν αρχι-
κά μόνο με το ΧΑΚ, διευκόλυναν την κατάληξη 
σε συμφωνημένο πλαίσιο, που δεσμεύει πλέον 
την πολιτεία.
Τόνισε, επίσης, με έμφαση ότι η πάγια θέση και η 
αντίθεση της ΟΗΟ-ΣΕΚ ενάντια στις ιδιωτικο-
ποιήσεις αποτελεί βασική πολιτική η οποία δεν 
αλλοιώνεται από την ιδιωτικοποίηση του ΧΑΚ, η 
οποία αποτελεί μια ιδιαιτερότητα που διασυνδέ-
εται με τα ζητήματα της λειτουργίας της χρημα-

ταγοράς και της κεφαλαιαγοράς στον τόπο και 
στην Ευρώπη, γενικότερα.
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης έγινε αναφορά 
στη διαδρομή του ΧΑΚ μέσα στις τρεις δεκαε-
τίες λειτουργίας του, στις προκλήσεις που αντι-
μετώπισε η κυπριακή οικονομία, αλλά και στις 
προοπτικές εκσυγχρονισμού και ανάπτυξης του 
θεσμού μέσα από τη διαδικασία αποκρατικοποίη-
σης και την προσέλκυση στρατηγικού επενδυτή.
Στις ομιλίες τους, τόσο ο Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας Νίκος Χριστοδουλίδης όσο και ο Υπουργός 
Οικονομικών Μάκης Κεραυνός υπογράμμισαν τη 
σημασία της ενίσχυσης της κυπριακής κεφαλαια-
γοράς, της προσέλκυσης ποιοτικών επενδύσεων 
και της δημιουργίας ενός σύγχρονου και αντα-
γωνιστικού χρηματιστηριακού θεσμού, που θα 
συμβάλει στην ανάπτυξη της οικονομίας και στη 
δημιουργία νέων ποιοτικών θέσεων εργασίας.
Ο Πρόεδρος του ΧΑΚ Μαρίνος Χριστοδουλίδης 
αναφέρθηκε στη συμβολή του οργανισμού στη 
χρηματοδότηση και ανάπτυξη των επιχειρήσεων, 
καθώς και στις νέες προοπτικές που δημιουρ-
γούνται μέσα από τη ψηφιοποίηση, τις διεθνείς 
συνεργασίες και την ενοποίηση των ευρωπαϊκών 
κεφαλαιαγορών.

Εθιμοτυπική συνάντηση της ΑΣΕΤ 
CYTA Ο.Υ.Υ.Κ.-ΣΕΚ με τον νέο Ανώτα-

το Εκτελεστικό Διευθυντή της CYTA

Την Πέμπτη, 14 Μαΐου 2026, πραγματοποι-
ήθηκε εθιμοτυπική συνάντηση της ΑΣΕΤ 

CYTA με τον Ανώτατο Εκτελεστικό Διευθυντή 
της CYTA, Γεώργιο Μετζάκη, στην παρουσία 
της Γενικής Γραμματείας της Οργάνωσης, καθώς 
και του Γενικού Γραμματέα της Ομοσπονδίας 
Ο.Υ.Υ.Κ.-ΣΕΚ, Μιχάλη Καζαμία, με αφορμή την 
ανάληψη των καθηκόντων του κ. Μετζάκη.
Στο πλαίσιο της συνάντησης συζητήθηκαν σημα-
ντικά ζητήματα που αφορούν τη λειτουργία και 
τη Στρατηγική πορεία του Οργανισμού, ενώ έγινε 
ανταλλαγή απόψεων σε θέματα που σχετίζονται 
με την ενίσχυση της συνεργασίας, καθώς και με 
ζητήματα διαχείρισης και ανάπτυξης του ανθρώ-
πινου δυναμικού.
Στο πλαίσιο της συνάντησης κατατέθηκε επίσης 
υπόμνημα με τα βασικά θέματα που απασχολούν 
την Οργάνωση, τα οποία θα αποτελέσουν αντι-
κείμενο περαιτέρω συζήτησης και χειρισμού κατά 
το προσεχές διάστημα, με στόχο την αποτελε-
σματική προώθηση και επίλυσή τους.

Η ΣΕΚ τίμησε τη μνήμη 
του ήρωα Δημήτρη Χάματσου 

Την Κυριακή, 17 Μαΐου 2026, τελέστηκε το 
Εθνικό Μνημόσυνο του ήρωα Δημήτρη 

Χάματσου, ο οποίος έπεσε μαχόμενος κατά τα 
τραγικά γεγονότα του 1964, στον Ιερό Ναό Πα-
ναγίας Ευαγγελίστριας Ιδαλίου, παρουσία εκ-
προσώπων αρχών, οργανώσεων και πολιτών που 
τίμησαν τη μνήμη και την προσφορά του αγωνι-
στή στην πατρίδα.
Τον επιμνημόσυνο λόγο εκφώνησε η Υφυπουρ-
γός Πολιτισμού, Δρ. Βασιλική Κασσιανίδου, ενώ 
ακολούθησαν καταθέσεις στεφάνων, αφή φλό-
γας και δεξίωση στο Σωματείο Χαλκάνωρ Ιδα-
λίου.
Εκ μέρους της ΣΕΚ, στεφάνι κατέθεσε ο Γραμ-
ματέας Διεθνών και Δημοσίων Σχέσεων, Χαρά-
λαμπος Αυγουστή, αποτίοντας φόρο τιμής στον 
ήρωα και αναγνωρίζοντας τη θυσία και την πο-
λύτιμη προσφορά του στους αγώνες της πατρί-
δας.

Ο Γενικός Γραμματέας της ΟΜΕΠΕΓΕ (Ομο-
σπονδία Μεταφορών Πετρελαιοειδών και 

Γεωργίας Κύπρου) συμμετείχε στις συνεδριάσεις 
του FPC Steering Group (13 Μαΐου) και της Fair 
Practices Committee – FPC (13–14 Μαΐου 2026) 
της Διεθνούς Ομοσπονδίας Εργαζομένων στις 
Μεταφορές (ITF), που πραγματοποιήθηκαν στο 
Ρότερνταμ της Ολλανδίας.
Τα θέματα που απασχόλησαν τις συνεδριάσεις 
ήταν τα εξής:
• Επανασχεδιασμός του Τμήματος Επιθεωρητών 
της ITF
• Προετοιμασίες για τις διαπραγματεύσεις της 
Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας IBF 2027
• Έγκριση νέων Συλλογικών Συμβάσεων Εργασί-
ας
• Εκστρατεία κατά των Σημαιών Ευκαιρίας
• Αναθεωρημένες κατευθυντήριες γραμμές για τα 
κρουαζιερόπλοια
• Ρήτρα μη ναυτικής εργασίας
• Σκιώδης στόλος
• Εγκατάλειψη ναυτικών
• Ασφάλεια ναυτικών
• Μη συμμορφούμενα πλοία στη Μεσόγειο και 
τη Μαύρη Θάλασσα
• Προστασία των ναυτεργατών της Νέας Ζηλαν-
δίας

• Παγκόσμιες εφοδιαστικές αλυσίδες
Στο περιθώριο των συνεδριάσεων, ο Γενικός 
Γραμματέας της ΟΜΕΠΕΓΕ είχε την ευκαιρία να 
επισκεφθεί το λιμάνι του Ρότερνταμ, το μεγαλύ-
τερο λιμάνι της Ευρώπης, καθώς και να συναντη-
θεί με λιμενεργάτες και εκπροσώπους των συνδι-
καλιστικών τους οργανώσεων.
Η επίσκεψη αυτή αποτέλεσε σημαντική ευκαι-
ρία για ανταλλαγή απόψεων και ενίσχυση των 
δεσμών αλληλεγγύης μεταξύ των εργαζομένων 
στον τομέα της λιμενικής βιομηχανίας. 

Η ΟΜΕΠΕΓΕ στις Συνεδριάσεις του FPC 
Steering Group και της Fair Practices Committee
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Μνήμες, ιστορία και συγκίνηση στην παρουσίαση 
του βιβλίου του Ανδρέα Μικελλίδη

«Το Αεροδρόμιο της Σιωπής»

Με μεγάλη επιτυχία και στην παρουσία πλήθους 
κόσμου πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη, 13 Μα-

ΐου 2026, στην αίθουσα «Μάρκου Δράκου» στο Μέ-
γαρο της ΣΕΚ, η παρουσίαση του βιβλίου του Ανδρέα 
Μικελλίδη «Το Αεροδρόμιο της Σιωπής», ενός έργου 
αφιερωμένου στην ιστορική μνήμη και στις τραγικές 
αλλά και ηρωικές στιγμές που σημάδεψαν το αεροδρό-
μιο Λευκωσίας και την σύγχρονη ιστορία της Κύπρου.
Την εκδήλωση χαιρέτισε, εκ μέρους του Προέδρου της 
Δημοκρατίας, ο Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών 
και Έργων Αλέξης Βαφεάδης, ο οποίος αναφέρθηκε 
στη σημασία της διατήρησης της ιστορικής μνήμης και 
της ανάδειξης γεγονότων που παραμένουν ζωντανά 
στη συλλογική συνείδηση του κυπριακού ελληνισμού.
Χαιρετισμό απηύθυνε επίσης ο Γενικός Γραμματέας της 
ΣΕΚ Ανδρέας Φ. Μάτσας, ο οποίος υπογράμμισε τη 
σημασία τέτοιων πρωτοβουλιών που κρατούν άσβεστη 
τη μνήμη και τιμούν όσους αγωνίστηκαν και θυσιάστη-
καν για την πατρίδα.
Την παρουσίαση του βιβλίου ανέλαβε ο Δρ. Νίκος Σά-
τσιας, ο οποίος ανέδειξε το βιβλίο ως «ένα έργο ενά-
ντια στη λήθη», επισημαίνοντας ότι το Αεροδρόμιο 
Λευκωσίας παραμένει μέχρι σήμερα ένας σιωπηλός 
μάρτυρας της ιστορίας, φορτωμένος με μνήμες, ηρω-
ισμό και ανεπούλωτες πληγές.
Στην ιδιαίτερα συγκινητική παρέμβασή του, χαρακτή-
ρισε το βιβλίο ως «ένα ταξίδι μνήμης και αυτογνωσί-
ας», τονίζοντας ότι ο συγγραφέας καταγράφει με γλα-
φυρότητα την ιστορική πορεία του αεροδρομίου, από 
τα πρώτα χρόνια λειτουργίας του μέχρι τις δραματικές 
στιγμές της τουρκικής εισβολής του 1974 και τη μάχη 
του αεροδρομίου.
Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στην επιχείρηση «ΝΙΚΗ» και 
στη θυσία των Ελλήνων καταδρομέων και ΕΛΔΥΚα-
ρίων που υπερασπίστηκαν το αεροδρόμιο, με τον ομι-
λητή να αναδεικνύει την αναφορά του συγγραφέα πως 
«το αεροδρόμιο Λευκωσίας αποτέλεσε τις σύγχρονες 
Θερμοπύλες». Μέσα από τις σελίδες του βιβλίου, όπως 
ανέφερε, αναδεικνύονται όχι μόνο τα ιστορικά γεγο-
νότα αλλά και η ανθρώπινη διάσταση της εποχής, οι 
προσωπικές μαρτυρίες και η δύναμη της συλλογικής 
μνήμης.
Συγκλονιστική ήταν και η μαρτυρία του πιλότου της 
τελευταίας πτήσης και προσγείωσης στο αεροδρόμιο, 
Αδάμου Μαρνέρου, ο οποίος μετέφερε βιώματα και ει-
κόνες από τις δραματικές εκείνες στιγμές, καθηλώνο-
ντας το κοινό.
Τέλος, στην αντιφώνησή του, ο συγγραφέας εξέφρασε 
τη συγκίνησή του για την αθρόα προσέλευση και το 
έντονο ενδιαφέρον του κοινού, επισημαίνοντας ότι η 
θερμή ανταπόκριση αποτέλεσε τη μεγαλύτερη επιβρά-
βευση για την προσπάθεια και την ιστορική έρευνα που 
προηγήθηκε της συγγραφής του έργου. 
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Οι εποχές είναι δύσκολες και οι απαιτήσεις της 
καθημερινότητας είναι αυξημένες. Μέσα σε 

αυτό το σκηνικό το άγχος και η αγωνία για το 
παρόν και το μέλλον μπορεί να προκαλέσει εντά-
σεις και διαπληκτισμούς που στην τελική  δεν 
εξυπηρετεί κανένα σκοπό. Δημιούργησε λοιπόν 
τις συνθήκες ώστε να επικρατεί ψυχική ηρεμία η 
οποία θα είναι ο πολυτιμότερος σύμβουλος  δια-
χείρισης απρόβλεπτων και κρίσιμων καταστάσε-
ων. Κάνε κτήμα σου τις πιο κάτω παραινέσεις για 
να μπορέσεις να ανοίγεις κλειστές πόρτες 
1. Ξύπνα με το φως του Ήλιου για να προσευ-
χηθείς. Να προσεύχεσαι μόνος. Να προσεύχεσαι 
συχνά. Θα πάρεις δύναμη που θα κρατήσει ολό-
κληρη τη μέρα σου.
2. Να δείχνεις κατανόηση για αυτούς που έχα-
σαν το δρόμο τους. Άγνοια, αλαζονεία, θυμός, 
ζηλοτυπία και πλεονεξία ανθούν από μια χαμένη 
ψυχή. Προσευχήσου ότι θα βρουν καθοδήγηση.
3. Ψάξε για τον εαυτό σου, να είσαι ο εαυτός σου. 
Μην επιτρέπεις σε άλλους να δημιουργούν το μο-
νοπάτι σου. Είναι δικός σου ο δρόμος και μόνο 
δικός σου. Άλλοι μπορούν να περπατήσουν μαζί 
σου αλλά κανείς δεν μπορεί να περπατήσει στη 
θέση σου.
4. Να συμπεριφέρεσαι στους καλεσμένους σου με 
σύνεση. Να τους σερβίρεις το καλύτερο φαγητό, 
δώσε τους το καλύτερο κρεβάτι και συμπεριφέρ-
σου τους με εκτίμηση και τιμή.
5. Μην παίρνεις κάτι που δεν σου ανήκει, είτε από 
κάποιον άνθρωπο, μια κοινότητα, τη φύση ή μια 
κουλτούρα. Δεν το κέρδισες, ούτε στο χάρισαν. 
Δεν είναι δικό σου.
6. Να σέβεσαι όλα τα πράγματα που υπάρχουν σ’ 
αυτό τον πλανήτη, είτε ανθρώπους είτε φυτά.
7. Τίμα τις σκέψεις άλλων ατόμων, τις επιθυμί-
ες τους και τα λόγια τους. Ποτέ μην διακόπτεις 

κάποιον ή να τον χλευάσεις ή να τον μιμηθείς με 
αγένεια. Αναγνώρισε το δικαίωμα της ελεύθερης 
έκφρασης κάθε ατόμου.
8. Ποτέ μην αναφέρεσαι σε άλλους με κακό τρό-
πο. Η αρνητική ενέργεια που στέλνεις στο Σύ-
μπαν θα πολλαπλασιαστεί όταν επιστρέψει σε 
σένα.
9. Όλοι οι άνθρωποι κάνουν λάθη. Και όλα τα 
λάθη μπορούν να συγχωρεθούν.
10. Οι κακές σκέψεις προκαλούν ασθένεια του 
μυαλού, του σώματος και του πνεύματος. Εξά-
σκησε τη θετικότητα.
11. Η φύση δεν είναι ΓΙΑ εμάς, είναι ΚΟΜΜΑ-
ΤΙ μας. Είναι μέρος της παγκόσμιας οικογένειας 
σου.
12. Τα παιδιά είναι οι σπόροι του μέλλοντος σου. 
Σπείρε αγάπη στις καρδιές τους και πότισέ τις 
με σοφία και μαθήματα της ζωής. Όταν μεγαλώ-
σουν, δώσε τους χώρο να αναπτυχθούν.
13. Μην πληγώνεις τις καρδιές άλλων. Το δηλη-
τήριο του πόνου σου θα επιστρέψει σε σένα.
14. Να είσαι ειλικρινής πάντα. Η ειλικρίνεια είναι 

το μέτρο της θέλησης κάποιου μέσα στο Σύμπαν.
15. Κράτα τον εαυτό σου ισορροπημένο. Ο Νο-
ητικός εαυτός σου, ο Πνευματικός εαυτός σου, ο 
Αισθηματικός εαυτός σου και ο Σωματικός εαυ-
τός σου πρέπει να είναι δυνατοί, αγνοί και υγιείς. 
Γύμνασε το σώμα για να δυναμώσεις το μυαλό. 
Πλούτισε σε πνεύμα για να γιατρέψεις αισθημα-
τικές στενοχώριες.
16. Να παίρνεις συνειδητές αποφάσεις για το 
ποιος θα είσαι και το πώς θα αντιδράς. Να είσαι 
υπεύθυνος για τις πράξεις σου.
17. Να σέβεσαι τις προσωπικές στιγμές και τον 
προσωπικό χώρο των άλλων. Μην αγγίζεις προ-
σωπική ιδιοκτησία άλλων – ειδικά ιερά και θρη-
σκευτικά αντικείμενα. Αυτό απαγορεύεται.
18. Να είσαι αληθινός πρώτα με τον εαυτό σου. 
Δεν μπορείς να βοηθήσεις άλλους αν δεν μπορείς 
να βοηθήσεις τον εαυτό σου πρώτα.
19. Να σέβεσαι τις απόψεις των άλλων. Μην προ-
σπαθείς να επιβάλεις τις δικές σου απόψεις σ’ αυ-
τούς.
20. Μοιράσου την καλοτυχία σου με άλλους.

Δημιούργησε τις συνθήκες για ψυχική ηρεμία

Στην καθημερινότητά μας, η διαίσθηση μπο-
ρεί να αποτελέσει ένα πολύτιμο εργαλείο 

στη λήψη αποφάσεων, αρκεί να μην βασιζόμαστε 
αποκλειστικά και μόνο σε αυτή
Διαίσθηση είναι η ανθρώπινη ικανότητα αυτό-
ματης αντίληψης, χωρίς να είναι απαραίτητη η 
χρήση της συνειδητής λογικής! Συχνά η διαίσθη-
ση περιγράφεται ως την ξαφνική αναλαμπή ή μία 
αίσθηση ότι κάτι είναι αληθινό χωρίς να γνωρί-
ζουμε το γιατί!
Ωστόσο σημαντικό είναι να μην μπερδεύουμε 
την διαίσθηση και με τις προσωπικές μας προκα-
ταλήψεις.
Σύμφωνα με μελέτες που έχουν γίνει από το Πα-
νεπιστήμιο του Maryland βρέθηκε ότι οι άνθρω-
ποι που είχαν ενισχυμένη διαίσθηση, ήταν πιο πι-
θανό να πάρουν γρήγορες και σωστές αποφάσεις 
σε μία συγκεκριμένη εργασία που αφορούσε την 
αναγνώριση προτύπων.
Κάποιοι ερευνητές, έχουν αναζητήσει την σχέση 
ανάμεσα στην διαίσθηση και την δημιουργικότη-
τα. Μία μελέτη του University of North Carolina 
βρήκε ότι οι άνθρωποι που έχουν υψηλή διαί-
σθηση, έχουν πολύ περισσότερες πιθανότητες να 
παράγουν δημιουργικές λύσεις στα προβλήματά 
τους.
1. Μπορείς να πάρεις πιο βελτιωμένες αποφάσεις:  
Η διαίσθηση μπορεί να σε βοηθήσει να πάρεις 
γρήγορες και απόλυτα ακριβείς αποφάσεις.  Σε 
βοηθά να έχεις πρόσβαση στον πλούτο πληροφο-
ριών που βρίσκονται στο ασυνείδητό σου, όπου 
εκεί μπορείς να διακρίνεις μοτίβα και συνδέσεις 

που αλλιώς δεν θα μπορούσες να διακρίνεις!
2. Βελτιώνεται η δημιουργικότητά σου: Η διαί-
σθηση σε βοηθά να βρεις δημιουργικές λύσεις 
στα προβλήματά σου! Η επαφή με το ασυνείδητο 
μυαλό σου, σε βοηθά να βρίσκεις νέες, μοναδικές 
ιδέες.
3. Κάνεις πιο γρήγορα βήματα αυτογνωσίας: Η 
διαίσθηση σε βοηθά να αποκτήσεις ακόμα πε-
ρισσότερη αυτογνωσία. Δίνοντας προσοχή  στην 
φωνή της διαίσθησής σου και κατανοώντας τα 
μηνύματα που σου δίνει, μπορείς να μάθεις να 
εντοπίζεις πιο εύκολα τις δικές σου σκέψεις, τα 
συναισθήματα και τα κίνητρά σου!
4. Βελτίωση στις σχέσεις σου: Η διαίσθηση σε 
βοηθά να χτίσεις καλύτερες σκέψεις, γιατί μπο-
ρείς πιο εύκολα να συνδεθείς με τις σκέψεις και 
τα συναισθήματα του ατόμου που σχετίζεσαι και 
να δείξεις περισσότερη κατανόηση και ζεστασιά!

5. Αποκτάς περισσότερη ανθεκτικότητα: Ακο-
λουθώντας την εσωτερική σου καθοδήγηση μπο-
ρείς να διαχειριστείς δύσκολες καταστάσεις με 
περισσότερη ευελιξία και χάρη!
6. Ανακαλύπτεις τον βασικό σκοπό της ζωής σου: 
Ακολουθώντας τη φωνή της διαίσθησής σου, 
μπορείς να ανακαλύψεις το βαθύτερο σκοπό της 
ζωής σου και να βρεις τον προορισμό σου!
7. Λύνεις πιο εύκολα τα προβλήματα της ζωής 
σου:  Η διαίσθησή σου σε βοηθά να λύνεις με 
έξυπνο τρόπο τα προβλήματά σου, γιατί βλέπεις 
μία κατάσταση κάτω από μία διαφορετική οπτική 
γωνία και ακολουθείς λύσεις διαφορετικές από 
ότι συνήθως!
8. Τονώνεται η Αυτοπεποίθησή σου: Ακολουθώ-
ντας το ένστικτό σου τονώνεις την βεβαιότητα 
και την σιγουριά στον εαυτό σου και μπορείς να 
ενδυναμωθείς ψυχικά! 

Φιλοσοφημένες παραινέσεις

Διαίσθηση: η ξαφνική αναλαμπή
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Η Ευρωπαϊκή Ένωση αναδεικνύεται ολοένα 
και περισσότερο ως πυλώνας σταθερότη-

τας και ασφάλειας για τους πολίτες της, σύμφω-
να με τη νέα έρευνα του Ευρωβαρόμετρου που 
δημοσιεύθηκε λίγες ημέρες πριν από την Ημέρα 
της Ευρώπης.
Τα αποτελέσματα της έρευνας καταγράφουν ιδι-
αίτερα υψηλά επίπεδα εμπιστοσύνης προς την 
ΕΕ, σε μια περίοδο έντονων γεωπολιτικών εξελί-
ξεων και διεθνούς αβεβαιότητας. 
Σχεδόν τρεις στους τέσσερις Ευρωπαίους δηλώ-
νουν ότι η χώρα τους έχει ωφεληθεί από τη συμ-
μετοχή της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, επιβεβαιώ-
νοντας τη διαχρονική σημασία του ευρωπαϊκού 
εγχειρήματος για τα κράτη-μέλη.
Παράλληλα, οι Ευρωπαίοι εμφανίζονται να στη-
ρίζουν με πρωτοφανή τρόπο την ενίσχυση της 
κοινής πολιτικής άμυνας και ασφάλειας της ΕΕ, 
εκφράζοντας την ανάγκη για πιο συντονισμένη 
ευρωπαϊκή δράση απέναντι στις σύγχρονες προ-
κλήσεις.
Ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται και στο αίσθη-
μα ευρωπαϊκής ταυτότητας, καθώς το 75% των 
ερωτηθέντων δηλώνει ότι αισθάνεται πολίτης 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης — το υψηλότερο πο-
σοστό που έχει καταγραφεί ποτέ σε σχετική μέ-
τρηση.
Ειδικά για την Κύπρο, τα ποσοστά είναι ακόμη 
υψηλότερα σε αρκετούς δείκτες:
Το 73% των Κυπρίων θεωρούν ότι η χώρα  ωφε-
λείται από την ΕΕ και 83% πιστεύουν ότι η ΕΕ 
πρέπει να έχει μεγαλύτερο ρόλο στην προστασία 
των πολιτών από κρίσεις και κινδύνους ασφά-
λειας.
Η ΕΕ – πυλώνας σταθερότητας και ασφάλειας
Οι Ευρωπαίοι πιστεύουν ακράδαντα ότι η ΕΕ 
αποτελεί σταθεροποιητική δύναμη σε έναν αβέ-
βαιο κόσμο (73%, +6 ποσοστιαίες μονάδες). Με 
81% (+2 ποσοστιαίες μονάδες), η στήριξη της 
κοινής πολιτικής άμυνας και ασφάλειας μεταξύ 
των κρατών μελών επανήλθε στο υψηλότερο 
επίπεδο των τελευταίων δύο δεκαετιών. Περί-
που οκτώ στους δέκα Ευρωπαίους πιστεύουν ότι 
η ΕΕ θα πρέπει να διαφοροποιήσει τις εμπορικές 
της σχέσεις (80 %) και να οικοδομήσει εταιρικές 
σχέσεις με χώρες εκτός της ΕΕ (79 %).
Ισχυρή στήριξη για την αντίδραση της ΕΕ στον 
πόλεμο στην Ουκρανία
Το 76 % συμφωνεί ότι η ΕΕ θα πρέπει να συνε-
χίσει να στηρίζει την Ουκρανία έως ότου επιτευ-
χθεί δίκαιη και διαρκής ειρήνη. Επιπλέον, το 57 
% εγκρίνει τη χορήγηση καθεστώτος υποψήφιας 
χώρας από την ΕΕ στην Ουκρανία και το 56 % 
συμφωνεί με τη χρηματοδότηση της ΕΕ για την 
αγορά και την προμήθεια στρατιωτικού εξοπλι-
σμού στην Ουκρανία.
Η εμπιστοσύνη στην ΕΕ ενισχύεται 
Η πλειονότητα των Ευρωπαίων εμπιστεύονται 
την ΕΕ (51 %), τρεις ποσοστιαίες μονάδες υψη-
λότερες από ό,τι στην έρευνα του φθινοπώρου 
του 2025. Η εμπιστοσύνη αυξήθηκε περισσότε-
ρο στη Γαλλία (+11 εκατοστιαίες μονάδες), τη 
Δανία (+9 εκατοστιαίες μονάδες) και την Πορ-
τογαλία (+8 εκατοστιαίες μονάδες) και έφθασε 
στο υψηλότερο επίπεδό της μεταξύ των νέων 
ηλικίας 15-24 ετών (61%). Η προστασία της δη-
μοκρατίας και των θεμελιωδών αξιών αναφέρε-
ται ως ο κύριος λόγος εμπιστοσύνης προς την 
ΕΕ (42 %), ακολουθούμενη από την προστασία 

από εξωτερικές απειλές (33 %) και την άποψη 
ότι η ΕΕ είναι το κατάλληλο επίπεδο για την 
αντιμετώπιση των παγκόσμιων προκλήσεων (31 
%). Η αισιοδοξία για το μέλλον της ΕΕ έχει αυ-
ξηθεί ελαφρώς (60 %, +1 εκατοστιαίες μονάδες). 
Οι πιο αισιόδοξοι είναι οι νέοι ηλικίας 15 έως 
24 ετών (68%). Σχεδόν έξι στους δέκα πολίτες 
της ΕΕ (57 %) είναι ικανοποιημένοι με τον τρό-
πο με τον οποίο λειτουργεί η δημοκρατία στην 
ΕΕ. Σύμφωνα με τους ερωτηθέντες, οι αξίες που 
αντιπροσωπεύουν καλύτερα την ΕΕ είναι η ειρή-
νη (41%), η δημοκρατία (32%), ο σεβασμός του 
κράτους δικαίου, η δημοκρατία και τα θεμελιώδη 
δικαιώματα (28%).
Η παγκόσμια κατάσταση και το κόστος ζωής 
αποτελούν βασικές ανησυχίες
Οι ανησυχίες των Ευρωπαίων διαμορφώνονται 
όλο και περισσότερο από τις παγκόσμιες εξε-
λίξεις. Σε επίπεδο ΕΕ, η σύγκρουση στη Μέση 
Ανατολή αποτελεί πλέον την κύρια ανησυχία (25 
%), μπροστά από την ευρύτερη διεθνή κατάστα-
ση (23 %) και τον πόλεμο της Ρωσίας κατά της 
Ουκρανίας (20 %). Ταυτόχρονα, το κόστος ζωής 
παραμένει η κυρίαρχη ανησυχία σε εθνικό και 
προσωπικό επίπεδο, με 36% και 52% αντίστοιχα.
Η αρνητική γνώμη των πολιτών της ΕΕ για τις 
Ηνωμένες Πολιτείες αυξήθηκε απότομα (74%, 
+14 εκατοστιαίες μονάδες) ξεπερνώντας κατά 
πολύ τη θετική γνώμη των Ηνωμένων Πολιτειών 
(24%). Εν τω μεταξύ, το 61 % έχει αρνητική γνώ-
μη για την Κίνα, ενώ το 33 % έχει θετική γνώμη· 
και 83 % έχουν αρνητική γνώμη για τη Ρωσία 
έναντι 14 % με θετικές απόψεις. Ταυτόχρονα, το 
48% έχει θετική γνώμη για την Ινδία, ενώ το 41% 
έχει αρνητική γνώμη.
Σθεναρή υποστήριξη στο Ευρώ
Η στήριξη για το ευρώ στην ΕΕ παραμένει στο 
74%, διατηρώντας το υψηλότερο επίπεδο από 
την εισαγωγή του τον Ιανουάριο του 2002. Στη 

Πυλώνας σταθερότητας 
και ασφάλειας η Ευρώπη

Ευρωβαρόμετρο

ζώνη του ευρώ, το ποσοστό αυτό είναι ακό-
μη υψηλότερο, καθώς περισσότεροι από οκτώ 
στους δέκα ερωτηθέντες (82%) εκφράζουν την 
υποστήριξή τους για το κοινό νόμισμα. Στη 
Βουλγαρία, την τελευταία χώρα που προσχώ-
ρησε στη ζώνη του ευρώ, η στήριξη έχει αυξηθεί 
σημαντικά σε σχέση με την προηγούμενη έρευνα 
του Τακτικού Ευρωβαρόμετρου (+13 εκατοστι-
αίες μονάδες), με την πλειοψηφία να τάσσεται 
πλέον υπέρ (55%).
Ταυτόχρονα, οι αντιλήψεις για την οικονομική 
κατάσταση έχουν αποδυναμωθεί ελαφρώς, κα-
θώς το 44 % των Ευρωπαίων που ερωτήθηκαν 
θεωρούν ότι η οικονομία της ΕΕ βρίσκεται σε 
καλή κατάσταση. Η σχετική πλειοψηφία των 
πολιτών (42%) πιστεύει ότι η ευρωπαϊκή οικονο-
μική κατάσταση θα παραμείνει η ίδια τους επό-
μενους 12 μήνες, έναντι 36% που πιστεύει ότι θα 
είναι χειρότερη και 15% που πιστεύει ότι θα είναι 
καλύτερη.
Όσον αφορά τις προτεραιότητες για επενδύσεις 
από τον προϋπολογισμό της ΕΕ, περισσότεροι 
από δύο στους πέντε πολίτες της ΕΕ (41 %) θα 
ήθελαν ο προϋπολογισμός της ΕΕ να δαπανάται 
πρωτίστως για την απασχόληση, τις κοινωνικές 
υποθέσεις και τη δημόσια υγεία. 
Η ασφάλεια και η άμυνα καταλαμβάνουν τη δεύ-
τερη θέση σε επίπεδο ΕΕ (38 %) και ακολουθούν 
η εκπαίδευση, η κατάρτιση, η νεολαία, ο πολιτι-
σμός και τα μέσα ενημέρωσης καταλαμβάνουν 
την τρίτη θέση σε επίπεδο ΕΕ (37 %).
Το τακτικό Ευρωβαρόμετρο 105 (άνοιξη 2026) 
διενεργήθηκε μεταξύ 12 Μαρτίου και 5 Απριλίου 
2026 στα 27 κράτη μέλη. Συνολικά, πραγματο-
ποιήθηκαν προσωπικές συνεντεύξεις με 26.415 
πολίτες της ΕΕ. Πραγματοποιήθηκαν επίσης συ-
νεντεύξεις σε εννέα υποψήφιες και δυνάμει υπο-
ψήφιες χώρες (όλες εκτός από την Ουκρανία) 
και στο Ηνωμένο Βασίλειο.
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Η Ετήσια Γενική Συνέλευση του Ταμείου Προ-
νοίας Υπαλλήλων Ξενοδοχειακής Βιομηχα-

νίας για το έτος 2025 θα πραγματοποιηθεί στις 28 
Μαΐου 2026, ημέρα Πέμπτη στο ξενοδοχείο Four 
Seasons στην Λεμεσό η ώρα 11:45πμ.
Προτρέπουμε τα Μέλη μας όπως σύμφωνα με το 
άρθρο 8 του καταστατικού, δηλώσουν στις Συντε-
χνίες τους ως αντιπρόσωποι του ξενοδοχείου τους 
και παρευρεθούν στην Γενική Συνέλευση.

Παράταση στην ημερομηνία για 
υποβολή αίτησης φοιτητικής 

μέριμνας

Η Υπηρεσία Χορηγιών και Επιδομάτων (ΥΧΕ) 
του Υπουργείου Οικονομικών ενημερώνει 

ότι η προθεσμία υποβολής αιτήσεων για παροχή 
κρατικής φοιτητικής μέριμνας για το ακαδημαϊκό 
έτος 2025-2026 παρατείνεται από τις 14 Μαΐου 
2026 (και ώρα 10:00) μέχρι και τις 2 Ιουνίου 2026 
(και ώρα 14:00).
Ως εκ τούτου, καλούνται οι οικογένειες φοιτητών 
όπως υποβάλουν τις αιτήσεις τους ηλεκτρονικά 
στη διεύθυνση https://sg-yxe.mof.gov.cy, εγκαί-
ρως και με ορθά στοιχεία. Διαπιστώνεται ότι σε 
αρκετές περιπτώσεις δεν ακολουθούνται πλήρως 
οι οδηγίες που έχουν δοθεί, γεγονός που οδηγεί 
σε αυξημένα ερωτήματα και προβλήματα κατά τη 
διαδικασία υποβολής.
Υπενθυμίζεται ότι:
(α) οι αιτήσεις υποβάλλονται στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση https://sg-yxe.mof.gov.cy, αποκλειστι-
κά από τον γονέα/κηδεμόνα, μέσω του προσωπι-
κού του λογαριασμού στο CYLOGIN, και
(β) οι λογαριασμοί πρέπει να είναι πιστοποιημέ-
νοι/ταυτοποιημένοι.
Διευκρινίζεται ότι η υποβολή αιτήσεων δεν θα εί-
ναι δυνατή μετά το πέρας της προαναφερθείσας 
προθεσμίας.

Λύση SUDOKU

Δεν μπορείς να πας 
πίσω και να αλλάξεις 

την αρχή. Μπορείς 
όμως να ξεκινήσεις 
από κει που είσαι 

και να αλλάξεις το 
τέλος.

ΑΠΟΦΘΕΓΜΑ

τέτοια προϊόντα στην αγορά της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας, όπως ενημερώσουν σχετικά το Τμή-
μα Οδικών Μεταφορών.
Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση που τα εν λόγω 
προϊόντα διατίθενται στην Κυπριακή Δημοκρα-
τία, οι πιο πάνω οικονομικοί φορείς οφείλουν να 
λάβουν όλα τα απαραίτητα μέτρα, ώστε τα προ-
ϊόντα αυτά να ανακληθούν όπως προβλέπεται 
στη σχετική νομοθεσία.
Το Τμήμα καλεί επίσης τους καταναλωτές, σε 
περίπτωση που κατέχουν τα συγκεκριμένα αυτο-
κίνητα ή μοτοσικλέτες, όπως επικοινωνήσουν με 
τον κατασκευαστή ή αντιπρόσωπο ή διανομέα 
του κατασκευαστή για οδηγίες. H τυχόν κατοχή 
των πιο πάνω οχημάτων πρέπει να εξετάζεται με 
βάση το πιστοποιητικό εγγραφής του οχήματος 
ιδιοκτησίας τους (κοτσάνι) και τα στοιχεία που 
περιλαμβάνονται σε αυτό (π.χ. εύρος κατασκευ-
ής, τύπος/αριθμός μοντέλου).
Επίσης, καταναλωτές που κατέχουν συγκεκρι-
μένα εξαρτήματα εξαρτήματα, όπου κρίνεται 
σκόπιμο, καλούνται να σταματήσουν να τα 
χρησιμοποιούν και να τα επιστρέψουν αμέσως 
στο σημείο, από το οποίο τα έχουν προμηθευτεί 
(εφόσον είναι εφικτό), ενημερώνοντας σχετικά 
τον πωλητή.
Στην περίπτωση που κατασκευαστής, αντιπρό-
σωπος, διανομέας του κατασκευαστή, εισαγωγέ-
ας ή πωλητής αρνείται να ανταποκριθεί στα πιο 
πάνω δικαιώματα του καταναλωτή, καλείται ο 
καταναλωτής να υποβάλει γραπτώς το παράπο-
νό του, στην Υπηρεσία Προστασίας Καταναλω-
τή μέσω της ιστοσελίδας του.

Για την πιθανότητα τραυματισμών και πυρκα-
γιάς από συγκεκριμένα οχήματα προειδοποιεί 

το Τμήμα Οδικών Μεταφορών, μετά από ενημέ-
ρωση που έλαβε από την Υπηρεσία Προστασίας 
Καταναλωτή, κατά την 18η εβδομάδα του 2026 
στην ιστοσελίδα του συστήματος έγκαιρης προ-
ειδοποίησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) για 
επικίνδυνα μη εδώδιμα προϊόντα (SafetyGate).
Συγκεκριμένα, το ΤΟΜ προειδοποιεί για κίν-
δυνο τραυματισμών όσον αφορά το φορτηγό 
Mercedes-Benz Actros και eActros ημερομη-
νίας 13.1.2023 -23.12.2025, για το επιβατικό 
αυτοκίνητο Mercedes-Benz G-Klasse ημερομη-
νίας 19.1.2024 - 25.8.2025 και το επιβατικό αυ-
τοκίνητο Ford Capri και Explorer ημερομηνίας 
20.2.2025 - 10.11.2025.
Όσον αφορά τον κίνδυνο πυρκαγιάς, το ΤΟΜ 
προειδοποιεί για το επιβατικό αυτοκίνητο 
Alfa Romeo Tonale ημερομηνίας 15.2.2022 - 
12.2.2026, το επιβατικό αυτοκίνητο Peugeot, 
αναφορικά με τα μοντέλα 2008 V2 (20.3.2026), 
3008 V3 (19.3.2026 - 20.3.2026), 308 V3 
(20.3.2026), 408 (19.3.2026 - 20.3.2026) και 5008 
V3 (18.3.2026 - 20.3.2026), για τα επιβατικά αυ-
τοκίνητα CITROEN, μοντέλα C3 AIRCROSS V3 
(19.03.2026 - 20.03.2026) και C5 AIRCROSS V2 
(20.03.2026) και το επιβατικό αυτοκίνητο Opel/
Vauxhall Frontera (19/03/2026 - 21/03/2026).
Το Τμήμα καλεί τους κατασκευαστές, αντιπρο-
σώπους, διανομείς του κατασκευαστή, εισα-
γωγείς και πωλητές (περιλαμβανομένου όσους 
ενεργούν διαδικτυακά ή εξ αποστάσεως), οι 
οποίοι ενδέχεται να έχουν διαθέσει ή διαθέτουν 

Προειδοποίηση ΤΟΜ για πιθανότητα
τραυματισμών και πυρκαγιάς από οχήματα

Ετήσια Γενική Συνέλευση

Η ΣΕΚ ΣΤΟ ΠΛΕΥΡΟ ΣΑΣ
Η ΣΕΚ με τη γραμμή στήριξης 

παρέχει ψυχολογική 
και εργασιακή υποστήριξη ενάντια στον 

εργασιακό εκφοβισμό 
και τη σεξουαλική παρενόχληση. Πρόκειται 
για απαράδεκτα φαινόμενα που δεν έχουν 

καμιά θέση στην αγορά εργασίας. 

Καλέστε στο 77-77-55-75

                  ΤΕΤΑΡΤΗ 20 ΜΑΪΟΥ 2026

ΧΡΗΣΙΜΑ Τηλέφωνα για ώρα ανάγκηςΧΡΗΣΙΜΑ Τηλέφωνα για ώρα ανάγκης

Κέντρο εξυπηρέτησης ΓεΣΥ:		  17000Κέντρο εξυπηρέτησης ΓεΣΥ:		  17000
Άμεση Ανάγκη:				    112 ή 199Άμεση Ανάγκη:				    112 ή 199
Νοσοκομεία:				    1400Νοσοκομεία:				    1400
Αστυνομία:				    1499Αστυνομία:				    1499
Αστυνομία - γραμμή του πολίτη:		  1460Αστυνομία - γραμμή του πολίτη:		  1460
Αναφορά Δασικών πυρκαγιών:		  1407Αναφορά Δασικών πυρκαγιών:		  1407
Υπηρ. ανταπόκρισης ναρκωτικών:		  1410Υπηρ. ανταπόκρισης ναρκωτικών:		  1410
Κεν. Άμεσης βοήθειας θυμάτων βίας:	 1440Κεν. Άμεσης βοήθειας θυμάτων βίας:	 1440
Α.Η.Κ. βλάβες:				    1800Α.Η.Κ. βλάβες:				    1800
Α.Τ.Η.Κ. (CYTA) βλάβες:			  80000197Α.Τ.Η.Κ. (CYTA) βλάβες:			  80000197
Γραμμή Καταναλωτή                                         1429Γραμμή Καταναλωτή                                         1429

ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ ΣΕΚΦΑΡΜΑΚΕΙΑ ΣΕΚ

Λευκωσία:Λευκωσία: 	 Στασάνδρου 26,                  τηλ: 22764691 	 Στασάνδρου 26,                  τηλ: 22764691
Λεμεσός:Λεμεσός:     	 Κυρ. Οικονόμου 21             τηλ: 25861144     	 Κυρ. Οικονόμου 21             τηλ: 25861144
Λεμεσός:Λεμεσός:     	 Λεώφ. Ομονοίας 68 Α        τηλ: 25562444     	 Λεώφ. Ομονοίας 68 Α        τηλ: 25562444
Παραλίμνι:Παραλίμνι: 	 Αγ. Γεωργίου 20,                 τηλ: 23820422 	 Αγ. Γεωργίου 20,                 τηλ: 23820422
Πάφος:Πάφος: 	 Ελευθ. Βενιζέλου 21,          τηλ: 26933820 	 Ελευθ. Βενιζέλου 21,          τηλ: 26933820
Λάρνακα: Λάρνακα: τα μέλη εξυπηρετούνται από όλα τα φαρμακεία τα μέλη εξυπηρετούνται από όλα τα φαρμακεία 
της επαρχίας Λάρνακαςτης επαρχίας Λάρνακας

ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΟΝΤΑ ΦΑΡΜΑΚΕΙΑΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΟΝΤΑ ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ

  
	 Λευκωσία:		 Λευκωσία:	 9090140290901402
	 Λεμεσός:		 Λεμεσός:	 9090140590901405
	 Αμμόχωστος:		 Αμμόχωστος:	 9090140390901403
	 Λάρνακα:		 Λάρνακα:	 9090140490901404
	 Πάφος:		 	 Πάφος:		  9090140690901406
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Λαμπερό δέρμα με σωστή 
ενυδάτωση και διατροφή

Η επιδερμίδα σας εκτός από 
λαμπερή, θέλετε να είναι 

και υγιής μιας και τα αυτά τα τρία 
δερματικά στρώματα παίζουν 
σημαντικό ρόλο στη συνολική 
υγεία του οργανισμού. Ως φράγ-
μα ενάντια στα περιβαλλοντικά 
παθογόνα, το υπεριώδες φως και 
τους τραυματισμούς, η πραγμα-
τική ομορφιά του δέρματός μας 
έγκειται στο γεγονός ότι προ-
στατεύει το σώμα μας από πιθα-
νές βλάβες, σύμφωνα με έρευνες.
Για αυτόν τον λόγο θα πρέπει να 
προσέχετε και τη διατροφή σας. 
«Μια δίαιτα χαμηλής περιεκτικό-
τητας σε θρεπτικά συστατικά σί-
γουρα θα αντικατοπτρίζεται στο 
δέρμα σας» αναφέρει η δρ Ενρίζα 
Π. Φάκτορ, δερματολόγος.
#Πρωτεΐνη
Οι πρωτεΐνες είναι θεμελιώδεις 
για την προώθηση και τη δια-
τήρηση της ελαστικότητας του 
δέρματος, επισημαίνουν οι ειδι-
κοί. Το σώμα σας μετατρέπει τις 
πρωτεΐνες σε αμινοξέα και τα 
επεξεργάζεται ξανά για να δημι-
ουργήσει άλλες πρωτεΐνες, όπως 
η κερατίνη και το κολλαγόνο 
που υποστηρίζει το δέρμα.
Άπαχη πρωτεΐνη βρίσκουμε στο 
γιαούρτι, το κοτόπουλο, τα αυγά.
#Βιταμίνη C
Αυτή η ισχυρή βιταμίνη προστα-
τεύει τα κύτταρα του δέρματος 
από βλάβες που σχετίζονται με 

την ηλικία και είναι εξαιρετικά 
σημαντική εάν θέλετε να παρα-
τείνετε την λάμψη του δέρματός 
σας και τα επόμενα χρόνια.
Η βιταμίνη C έχει αντιοξειδωτι-
κές ιδιότητες που καταπολεμούν 
τις βλάβες από τις ελεύθερες ρί-
ζες για να προάγουν τον ομοιό-
μορφο τόνο του δέρματος και να 
απομακρύνουν αυτές τις λεπτές 
γραμμές και ρυτίδες που εμφανί-
ζονται με την ηλικία.
Εκτός από το πορτοκάλι, μπο-
ρούμε να βρούμε βιταμίνη C 
σε τροφές όπως λεμόνια, μήλα, 
μούρα, μπανάνες, αβοκάντο, κα-
ρότα.
#Βιταμίνη Α
Η ρετινόλη, γνωστή και ως βι-
ταμίνη Α είναι απαραίτητη για 
την όραση, την ανάπτυξη των 
κυττάρων και την ανοσία, σύμ-

φωνα με την Mayo Clinic. Έχει 
επίσης αντιοξειδωτικές ιδιότητες 
που αποτρέπουν τις βλάβες του 
δέρματος.
«Η βιταμίνη Α παίζει κρίσιμο 
ρόλο στην επισκευή και τη συ-
ντήρηση του δέρματος», αναφέ-
ρει η δρ Ενρίζα Π. Φάκτορ.
Η βήτα-καροτίνη, ένα καροτε-
νοειδές και προάγγελος της βι-
ταμίνης Α, έχει αντιοξειδωτικές 
ιδιότητες που μειώνουν τις βλά-
βες του δέρματος από την υπερ-
βολική έκθεση στον ήλιο».
Μόλις απορροφηθούν τα καρο-
τενοειδή, συσσωρεύονται στο 
εξωτερικό στρώμα του δέρμα-
τος (επιδερμίδα), όπου μπορούν 
να παρέχουν μια άμεση γραμμή 
άμυνας ενάντια στις βλαβερές 
υπεριώδεις ακτίνες, σύμφωνα με  
επιστημονική ανασκόπηση.

S U D O K U

   ΟΙ ΣΥΝΤΑΓΕΣ ΜΑΣ

Σκορδόψωμο με τυρί

Υλικά
1 ½ φλ. γάλα (375 ml)
11 γρ. μαγιά ξηρή
50 γρ. ζάχαρη κρυσταλλική
2 αυγά μέτρια
700 γρ. αλεύρι φαρίνα
1 ½ κουταλάκι αλάτι
75 γρ. βούτυρο ανάλατο μαλακό
Για τη γέμιση:
175 γρ. βούτυρο ανάλατο μαλακό
1 κρεμμυδάκι φρέσκο, ψιλοκομμένο (50 γρ.)
2 κουταλιές μαϊντανό
25 γρ. σκόρδο
Μια πρέζα μαύρο πιπέρι
400 γρ. τυρί μοτσαρέλα
100 γρ. τυρί γκούντα
40 γρ. βούτυρο λιωμένο (προαιρετικά)
ΕΚΤΕΛΕΣΗ
Στο μπολ ενός μίξερ αναμείξατε το γάλα, 
τη ζάχαρη και τη μαγιά. Αφήνετε να σταθεί 
μέχρι η μαγιά να φουσκώσει. Προσθέτετε 
τα αυγά, το αλεύρι και το αλάτι. Ζυμώνετε 
μέχρι να σχηματιστεί μια ακανόνιστη ζύμη. 
Προσθέτετε το βούτυρο και ζυμώνετε γ ι α 
7-8 λεπτά. Μεταφέρετε τη ζύμη σε ένα μπολ 
να φουσκώσει (η ζύμη θα είναι λίγο βρεγμένη 
και μαλακιά), για 1 ½ ώρα περίπου μέχρι να 
διπλασιαστεί σε όγκο.
Ετοιμάζετε τη γέμιση αναμειγνύοντας σε 
ένα μπολ τοπ βούτυρο, το κρεμμυδάκι, τον 
μαϊντανό, τα σκόρδα και το πιπέρι.
Όταν φουσκώσει το ζυμάρι το ανοίγετε 
σε ένα ορθογώνιο 40Χ50 εκ. Αλείβετε την 
επιφάνειά του με το βούτυρο και πασπαλίζετε 
με τα τυριά. Τυλίγετε σε ρολό αρχίζοντας 
από τη μεγαλύτερη πλευρά. Κόβετε σε 8 ή 10 
κομμάτια. Βάζετε τα κομμάτια σε στρογγυλό 
ή μακρόστενο ταψί, στο οποίο έχετε στρώσει 
αντικολλητικό χαρτί. Αφήνετε να τα ρολά να 
σταθούν για 20 λεπτά.
Ψήνετε σε προθερμασμένο φούρνο, στους 
180°C στον αέρα για 35-40 λεπτά. Αν θέλετε, 
αλείβετε τα ψωμάκια με λιωμένο βούτυρο ενώ 
είναι ακόμη ζεστά.

Κριός: Βλέπεις την αρχή μιας 
μακροπρόθεσμης φάσης που 
είναι ισχυρή για δικτύωση και 
σύνδεση. Μπορεί να αντιμετω-
πίσεις κάποιες προδοσίες που 
τελικά σου δείχνουν ποιοι είναι 
οι πραγματικοί σου φίλοι.
Ταύρος: Η καριέρα, τα επαγγελ-
ματικά θέματα και η δημόσια ζωή 
αρχίζουν να μεταμορφώνονται, 
απαιτώντας βαθιές και θεμελιώ-
δεις αλλαγές. Για καλύτερα απο-
τελέσματα χρησιμοποίησε αυτόν 
τον κύκλο ως πρόκληση για βελ-
τίωση σε αυτούς του τομείς. 
Δίδυμοι: Κάποιοι φόβοι τείνουν 
να σχετίζονται με τον δρόμο 
μπροστά, τα μακροπρόθεσμα 
σχέδια, τις δεξιότητες, τις γνώ-
σεις και μπορεί να χρειαστεί να 
δουλέψεις μέσα από την ένταση 
προκειμένου να φτάσεις στο ση-
μείο που θέλεις.
Καρκίνος: Η στάση σου απέ-
ναντι στις εξαρτήσεις από τους 
άλλους, στα οικονομικά και την 
οικειότητα αρχίζει να μεταμορ-
φώνονται. Είναι καιρός να κά-
νεις ενδυναμωτικές αλλαγές και 
επιλογές. Η ενασχόληση με τις 
πιο σκοτεινές ή τις πιο κρυφές 
πτυχές του εαυτού σου μπορεί 
να είναι μεταμορφωτική.
Λέων: Οι προτεραιότητες σου ή 
οι μακροπρόθεσμοι στόχοι σου 
έρχονται στο προσκήνιο σήμε-
ρα. Είναι μια καλή στιγμή για να 

εργαστείς σε έργα που πραγμα-
τικά έχουν σημασία και να φρο-
ντίσεις τις επιχειρήσεις σου. 
Παρθένος: Η στάση σου απένα-
ντι στην εργασία, τα καθήκοντα, 
τις υπηρεσίες που προέρχονται 
από τους άλλους, τις καθημερι-
νές σου συνήθειες και την υγεία 
αρχίζουν να αλλάζουν. Είναι μια 
ισχυρή περίοδος για να απαλ-
λαγείς από κακές συνήθειες ή 
αναποτελεσματικές μεθόδους, 
αλλά πρόσεξε να μην αντικατα-
στήσεις μια κακιά συνήθεια με 
κάποια άλλη.
Ζυγός: Μπορεί να συναντήσεις 
ανθρώπους που σε γυρίζουν 
από μέσα προς τα έξω και μέσα 
από εμπειρίες μαζί τους, μαθαί-
νεις περισσότερα για τη δική 
σου δύναμη στη ζωή. Είναι μια 
υπέροχη στιγμή για να σκάψεις 
βαθιά και να εξερευνήσεις τη 
δημιουργικότητα σου.
Σκορπιός: Εξερευνάς βαθιά τις 
ρίζες σου και τα συναισθήματα 
προσωπικής ασφάλειας. Είναι η 
στιγμή να αλλάξεις και να ανα-
νεώσεις τη ζωή σου από τις βά-
σεις της. Δραστηριότητες που 
σχετίζονται με την κάθαρση και 
τη συναισθηματική ανανέωση 
είναι ισχυρές.
Τοξότης: Η επικοινωνία, η μά-
θηση και η καθημερινή ζωή 
αλλάζουν. Είναι μια εξαιρετι-
κή, μακροχρόνια περίοδος για 

σπουδές, γράψιμο αν και υπάρ-
χει κάποια τάση για ένταση που 
μερικές φορές μπορεί να λει-
τουργήσει εναντίον σου, αν δεν 
είσαι προσεκτική.
Αιγόκερος: Μπορεί να προκύ-
ψουν μαθήματα ζωής για να έρ-
θεις σε καλύτερη επαφή με την 
αυτοεκτίμηση, τις αρχές, την 
αυτοάμυνα και τα χρήματα. Ίσως 
χρειαστεί να αντιμετωπίσεις θέ-
ματα ελέγχου και κτητικότητας 
και να μάθεις πως να διαχειρί-
ζεσαι καλύτερα αυτό το κομμάτι 
της ζωής σου.
Υδροχόος: Θα χρειαστεί να 
αντισταθείς στην παρόρμηση να 
ελέγχεις τα γεγονότα της ζωής 
σου, τον τρόπο που συναντάς 
και αντιμετωπίζεις τους άλλους 
κατά τη διάρκεια αυτού του ση-
μαντικού κύκλου. 
Ιχθείς: Μπορεί να αντιμετωπί-
σεις βαθιά θαμμένες πτυχές της 
ψυχής σου και να μάθεις ασυνή-
θιστα πράγματα για την κρυφή 
πλευρά του εαυτού σου. 

ΩΡΟΣΚΟΠΙΟ
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Βία και παρενόχληση στην Εργασία

Στα ίδια  περίπου επίπεδα παραμένουν οι κα-
ταγγελίες που λαμβάνει  οι ΣΕΚ όσον αφορά 

στο ζήτημα της Βίας  και της παρενόχλησης στο 
χώρο εργασίας. Σημαντική πτυχή αποτελεί το 
γεγονός ότι έχει ενισχυθεί το νομοθετικό πλαί-
σιο, με την ψήφιση αυστηρότερης νομοθεσίας το 
2025 για τη Βία και την Παρενόχληση. 
Αποτελεί τεράστια πρόκληση η  εφαρμογή της 
νομοθεσίας, ώστε τα  θύματα να αισθάνονται 
ασφάλεια  να προβαίνουν σε καταγγελία σε εξω-
δικαστηριακούς θεσμούς, αλλά και οι θύτες να 
λαμβάνουν ισχυρό μήνυμα ότι δεν μπορούν να 
συνεχίζουν ανενόχλητοι αυτές τις συμπεριφορές.
Οι έρευνες καταδεικνύουν  ότι ένας στους τέσσε-
ρεις εργαζόμενους δέχεται εκφοβισμό ή παρενό-
χληση στο χώρο εργασίας. 
Η νομοθεσία που ψηφίστηκε αυστηροποιεί το 
νομοθετικό πλαίσιο, καθώς καθιστά υποχρεω-
τική τη λήψη μέτρων πρόληψης των περιστατι-
κών βίας και παρενόχλησης στον χώρο εργασί-
ας, αλλά και την εκπαίδευση του προσωπικού. 
Παράλληλα, με βάση τη νομοθεσία, οι εργοδό-
τες είναι υποχρεωμένοι να καταρτίζουν γραπτές 
πολιτικές πρόληψης και αντιμετώπισης ανεπιθύ-
μητων συμπεριφορών  και να θεσπίζουν σαφείς 
διαδικασίες διαχείρισης των καταγγελιών.
«Ως ΣΕΚ  πιέσαμε την εκτελεστική και νομοθε-
τική εξουσία  προς την κατεύθυνση της ψήφισης 
της νομοθεσίας. Αυτό το πετύχαμε  Από εκεί και 
πέρα είναι θέματα που αφορούν τους θεσμούς 
πώς θα αξιοποιήσουν τα εργαλεία που τους δί-
νει η νομοθεσία . Οι επιθεωρητές του Τμήματος 
Εργασίας  στη βάση του νόμου έχουν τη δυνατό-

τητα να εισέρχονται  με ταυτότητα στους χώρους 
εργασίας, ανά πάσα στιγμή, για να διερευνήσουν 
μία καταγγελία.
Είναι αλήθεια ότι εμείς αρκετές φορές επικρίναμε 
τους τρόπους χειρισμού κάποιων καταγγελιών, 
εξαιτίας του γεγονότος ότι   αποσύρθηκαν, λόγω 
της καθυστέρησης που παρατηρήθηκε  στην  έκ-
δοση απόφασης», ανέφερε στον REPORTER η 
Γραμματέας του Τμήματος Εργαζομένων Γυναι-
κών της ΣΕΚ, Δέσποινα Ησαΐα.
Το γεγονός αυτό δρα επιβαρυντικά προς    το 
θύμα να συνυπάρχει στο εργασιακό του περι-
βάλλον με τον θύτη.  Αυτό προκαλεί ψυχολο-
γικές επιπτώσεις που δεν μπορούν να τύχουν 

εύκολης διαχείρισης.
«Η επιτυχία μίας νομοθεσίας έγκειται στην 
εφαρμογή της για να μπορούν να προστατεύο-
νται αποτελεσματικά τα θύματα.
Σημειώνεται πως η ΣΕΚ λειτουργεί τη δική της 
γραμμή στήριξης  77775575, στην οποία μπο-
ρούν να αποταθούν όσοι χρειάζονται καθοδή-
γηση για τα  βήματα που μπορεί να  κάνει ένας 
εργαζόμενος όταν υπόκειται σε  ανεπιθύμητες 
συμπεριφορές στον χώρο εργασίας του.
«Η δική μας η έγνοια, κατέληξε, είναι να μπορεί 
να στηριχθεί ψυχολογικά το θύμα  και στη συ-
νέχεια να λάβει την καθοδήγηση που χρειάζεται  
για περαιτέρω ενέργειες.

Τεράστια πρόκληση η  εφαρμογή της νομοθεσίας 

Εντός Σεπτεμβρίου αναμένεται να αρχίσει η 
υποβολή προτάσεων για την τρίτη προκήρυ-

ξη του Σχεδίου «Εξοικονομώ – Αναβαθμίζω στις 
Κατοικίες», με προϋπολογισμό €20 εκατ., ανα-
κοίνωσε το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και 
Βιομηχανίας.
Σε διάσκεψη Τύπου, ο Υπουργός Ενέργειας Μι-
χάλης Δαμιανός ανέφερε ότι, με τη νέα προκήρυ-
ξη, το συνολικό ποσό που θα διατεθεί μέσω του 
Προγράμματος Θ.Αλ.Ε.Ι.Α. για την ενεργειακή 
αναβάθμιση κατοικιών θα ανέλθει στα €85 εκατ.
Το Σχέδιο παρέχει οικονομική στήριξη με μέγι-
στο ποσό χορηγίας έως €32.000 ανά κατοικία, 
ανάλογα με τον τύπο της επένδυσης. Οι επιλέ-
ξιμες εργασίες περιλαμβάνουν θερμομόνωση, 
αντικατάσταση κουφωμάτων, εγκατάσταση συ-
στημάτων σκίασης, αναβάθμιση συστημάτων 
θέρμανσης και ψύξης, εγκατάσταση ηλιακών συ-
στημάτων θέρμανσης νερού και φωτοβολταϊκών 
συστημάτων, με ή χωρίς συστήματα αποθήκευ-
σης ενέργειας, καθώς και υπηρεσίες από ειδικευ-
μένους εμπειρογνώμονες.
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη στήριξη ευάλωτων 
νοικοκυριών, κατοικιών σε ορεινές περιοχές και 
κατοικιών προσφύγων σε προσφυγικούς συνοι-
κισμούς. Για τις συγκεκριμένες περιπτώσεις, το 
ποσό της χορηγίας είναι αυξημένο κατά 20%.
Το Σχέδιο απευθύνεται αποκλειστικά σε φυσικά 
πρόσωπα και αφορά την αναβάθμιση υφιστάμε-
νων κατοικιών που ανήκουν σε φυσικά πρόσωπα 
και έχουν ανεγερθεί πριν από την 1η Ιανουαρίου 
2008.
Οι δικαιούχοι θα πρέπει να διαθέτουν υφιστά-
μενο λογαριασμό ΑΗΚ με οικιακή διατίμηση, ο 
οποίος να ανήκει σε φυσικό πρόσωπο. Παράλλη-
λα, η πρώτη σύνδεση της κατοικίας με το δίκτυο 
θα πρέπει να έχει γίνει πριν από την 1η Ιανουα-

ρίου 2008 ή η αίτηση για έκδοση πολεοδομικής 
άδειας να έχει υποβληθεί πριν από τις 21 Δεκεμ-
βρίου 2007.
Ο κ. Δαμιανού  αναφέρθηκε επίσης ότι, κατά την 
εξέταση αιτήσεων της προηγούμενης προκήρυ-
ξης, διαπιστώθηκαν ζητήματα λόγω της ταυτό-
χρονης υποβολής μεγάλου αριθμού αιτήσεων 
πληρωμής το προηγούμενο καλοκαίρι. Το γεγο-
νός αυτό προκάλεσε καθυστερήσεις στη διαδι-
κασία ελέγχου και καταβολής των ποσών.
Αρμόδιος λειτουργός του Υπουργείου εξήγησε 
ότι, λόγω του μεγάλου όγκου αιτήσεων πληρω-
μής που συσσωρεύθηκαν, υποβλήθηκε αίτημα 
προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία ελέγχει 
τη διάθεση των κονδυλίων, ώστε να υπάρχει δυ-
νατότητα επιλεκτικού επιτόπου ελέγχου.
Με τη ρύθμιση αυτή, τα αιτήματα θα μπορούν 
να προωθούνται ταχύτερα, καθώς θα ιεραρχού-
νται ανάλογα με τον βαθμό ρίσκου. Για αιτήσεις 
χαμηλού ρίσκου, τα ποσά ενδέχεται να καταβάλ-

λονται ακόμη και χωρίς επιτόπου έλεγχο των ερ-
γασιών.
Στις περιπτώσεις χαμηλού ρίσκου περιλαμβά-
νονται, μεταξύ άλλων, αιτήσεις για μικρά ποσά, 
αιτήσεις που υποβλήθηκαν από τεχνικούς και 
εμπειρογνώμονες με επανειλημμένα καλή συ-
νεργασία με τις υπηρεσίες του Υπουργείου, κα-
θώς και αιτήσεις που αφορούν περιορισμένη 
έκταση εργασιών.
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επικοινωνούν 
με ειδικευμένους εμπειρογνώμονες για επιτόπου 
επίσκεψη στην κατοικία τους και έκδοση Πι-
στοποιητικού Ενεργειακής Απόδοσης. Εφόσον 
το επιθυμούν, μπορούν να προχωρήσουν άμεσα 
στην υλοποίηση των επενδύσεων.
Η ηλεκτρονική υποβολή αιτήσεων θα αρχίσει 
τον ερχόμενο Σεπτέμβριο. Αναλυτικός οδηγός 
εφαρμογής του Σχεδίου θα αναρτηθεί στην ιστο-
σελίδα του Υπουργείου, ενώ θα λειτουργεί και 
τηλεφωνική γραμμή εξυπηρέτησης στο 17107.

Νέα προκήρυξη €20 εκατ.

Για ενεργειακή αναβάθμιση κατοικιών
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Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε 
την Παρασκευή 8 Μαΐου 2026, στο Ξενο-

δοχείο ΚΛΕΟΠΑΤΡΑ στη Λευκωσία η Τελετή 
Απονομών της ΕΠΟΠΛ για την αγωνιστική πε-
ρίοδο 2025–2026.
Τιμήθηκαν τα Σωματεία και οι ποδοσφαιριστές 
που διακρίθηκαν στα Πρωταθλήματα της ΕΠΟ-
ΠΛ για τη σεζόν 2025–2026.
Βραβεύθηκαν:
• Η Πρωταθλήτρια και Κυπελλούχος ομάδα 
ΡΟΤΣΙΔΗΣ Μάμμαρι
• Η Δευτεραθλήτρια ομάδα ΑΤΕ-ΠΕΚ Εργατών
• Η Τριταθλήτρια και Φιναλίστ Κυπέλλου ομά-
δα Σωματείο Ο Κορμακίτης
• Η Τεταρταθλήτρια ομάδα ΕΥΑΓΟΡΑΣ Παλλη-
καρίδης Αγίων Τριμιθιάς
Βραβεύτηκε επίσης ο πρώτος σκόρερ του Πρω-
ταθλήματος Σταύρος Πετούφας του ΕΥΑΓΟΡΑ 
Παλληκαρίδη Αγίων Τριμιθιάς, καθώς και οι 
ομάδες Ήθους ΛΕΝΑΣ Χανδριών και ΠΑΡΘΕ-
ΝΩΝΑΣ Προσφύγων Λατσιών.
Στο πλαίσιο της φετινής διοργάνωσης απονε-
μήθηκαν και βραβεία Πολυτιμότερου Ποδο-
σφαιριστή (MVP) για κάθε Σωματείο:
• Σταύρος Κλεοβούλου – ΡΟΤΣΙΔΗΣ Μάμμαρι
• Κυριάκος Κεραμιδάς – ΑΤΕ-ΠΕΚ Εργατών
• Νικόλας Ζευκής – Σωματείο Ο Κορμακίτης
• Ανδρέας Γεωργίου – ΕΥΑΓΟΡΑΣ Παλληκαρί-
δης Αγίων Τριμιθιάς
• Κύπρος Πελαγίας – ΕΝΩΣΗ ΝΕΩΝ Αγίας 
Βαρβάρας
• Ανδρέας Χατζημιχαήλ – ΕΘΝΙΚΟΣ Δευτεράς
• George Cosmin Marginean – ΠΑΡΘΕΝΩΝΑΣ 
Προσφύγων Λατσιών
• Αλέξανδρος Λεβεντάκης – ΣΤΑΥΡΑΕΤΟΣ 
Κλήρου
• Φίλιππος Μουρουζής – ΑΠΟΠ Παλαιχωρίου
• Θεόδοτος Μπίλλης – ΘΟΪ Καπέδων
• Ανδρέας Σεργίδης – ΛΕΝΑΣ Χανδριών
Ειδικές βραβεύσεις απονεμήθηκαν επίσης στον 
μεγαλύτερο ηλικιακά ποδοσφαιριστή που συμ-
μετείχε στα Πρωταθλήματα, Παναγιώτη Αντω-
νόπουλο του ΘΟΪ Καπέδων, καθώς και στον 
νεότερο ηλικιακά ποδοσφαιριστή, Σωτήρη Κο-
νομή του ΕΘΝΙΚΟΥ Δευτεράς.
Στον χαιρετισμό του, ο Πρόεδρος της ΕΠΟΠΛ 
Ανδρέας Κ. Χριστοφή συνεχάρη όλα τα Σωμα-
τεία για τη συμμετοχή και την προσφορά τους 
στο Αγροτικό Ποδόσφαιρο, κάνοντας ιδιαίτερη 
αναφορά στο υψηλό επίπεδο των φετινών διορ-
γανώσεων.
Παράλληλα, ευχαρίστησε θερμά τη ΣΕΚ για 
τη διαχρονική στήριξη και τη φιλοξενία της 
ΕΠΟΠΛ από το 1999, καθώς και όλους τους 
χορηγούς και συνεργάτες της Ομοσπονδίας, 
μεταξύ αυτών τις Εταιρείες Cyview Developers, 
Carlsberg και Vandex Sports, τον ΚΟΑ, την 
ΚΟΠ, την ΟΠΑΠ, τη ΣΤΟΚ, τον Πρόεδρο και 
τα Μέλη της Δικαστικής Επιτροπής της ΕΠΟ-
ΠΛ, το Μέλος της Επιτροπής Διαιτησίας ΕΠΟ-
ΠΛ, τους Διαιτητές, το μεγάλο δωροθέτη της 
ΕΠΟΠΛ Εταιρεία ΣΩΦΡΟΝΙΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟ-
ΝΙΚΣ και όλους όσοι στηρίζουν διαχρονικά το 
έργο της ΕΠΟΠΛ.
Ευχαρίστησε επίσης τους Διαιτητές του Τελικού 
Κυπέλλου, που αφιλοκερδώς διαιτήτευσαν τον 
αγώνα  και τον Νοσηλευτή, καθώς και όλους 
τους παρευρισκόμενους, για την τιμή να παρευ-
ρεθούν στην Τελετή Βραβεύσεων της ΕΠΟΠΛ.
Την εκδήλωση χαιρέτισαν επίσης ο Ευρωβου-
λευτής Μιχάλης Χατζηπαντέλας και ο Πρόε-
δρος της ΚΟΠ  Χάρης Λοϊζίδης.
Απονεμήθηκαν αναμνηστικές πλακέτες τιμής 

ένεκεν στον Μιχάλη Χατζηπαντέλα για τη ση-
μαντική προσφορά του στο Κυπριακό Ποδό-
σφαιρο και ιδιαίτερα για τις δράσεις που προ-
βλήθηκαν στην Κύπρο και στο εξωτερικό με 
θέμα τα «50 Χρόνια Προσφυγιάς – Κυπριακό 
Ποδόσφαιρο: Citius – Altius – Fortius», καθώς 
και στον Λαογραφικό Όμιλο «ΤΕΡΨΙΧΟΡΗ».
Εκ μέρους της ΣΕΚ τίμησαν με την παρουσία 
τους το μέλος της εκτελεστικής γραμματείας 
και   Γραμματέας Διεθνών και Δημοσίων Σχέ-
σεων της ΣΕΚ  Χαράλαμπος Αυγουστή και  ο 
Επαρχιακός Γραμματέας ΕΕΚ ΣΕΚ Λευκωσίας 
– Κερύνειας Χρίστος Πελεκάνος.
Ξεχωριστή παρουσία αποτέλεσε ο Λαογραφι-
κός Όμιλος «ΤΕΡΨΙΧΟΡΗ», ο οποίος παρου-

Τελετή Απονομών

σίασε καλλιτεχνικό πρόγραμμα και καταχειρο-
κροτήθηκε από τους παρευρισκόμενους.
Η εκδήλωση τελούσε υπό την αιγίδα του Προ-
έδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας  Νίκου Χρι-
στοδουλίδη, ενώ αθλοθέτης των Πρωταθλημά-
των ΕΠΟΠΛ 2025-2026 ήταν η Carlsberg.
Οι τυχεροί αριθμοί της κλήρωσης που πραγμα-
τοποιήθηκε κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης 
είναι οι εξής:
517, 446, 663, 415, 621, 507, 197, 440, 511, 117, 
718, 161, 508, 573, 461, 716, 011, 506.
Οι τυχεροί παρακαλούνται όπως επικοινωνή-
σουν με τα Γραφεία της ΕΠΟΠΛ για την παρα-
λαβή των δώρων τους στα τηλέφωνα 22 849750 
και 99 931438.

Τιμήθηκαν τα Σωματεία και οι ποδοσφαιριστές
που διακρίθηκαν στα Πρωταθλήματα της ΕΠΟΠΛ
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Πραγματοποιήθηκε σημαντική συνεδρίαση 
της Εκτελεστικής Επιτροπής της ETUC στις 

Βρυξέλλες, χθες Τρίτη και σήμερα Τετάρτη, 19 
και 20 Μαΐου 2026, με τη συμμετοχή του Γενικού 
Γραμματέα της ΣΕΚ, Ανδρέα Φ. Μάτσα.
Κατά τη διάρκεια των εργασιών της συνεδρίασης 
συζητήθηκαν οι επιπτώσεις των συνεχιζόμενων 
γεωπολιτικών εξελίξεων στους εργαζομένους, 
με ιδιαίτερη έμφαση στα προβλήματα που 
συνδέονται με την ενεργειακή κρίση, αλλά 
και στην ανάγκη ουσιαστικής στήριξης των 
εργαζομένων απέναντι στις συνεχιζόμενες 
πιέσεις που προκαλεί η ακρίβεια.
Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε επίσης στο θέμα 
της προωθούμενης πολιτικής της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής, γνωστής ως «28th Regime», η 
οποία δημιουργεί νέα δεδομένα σε σχέση με τα 
δικαιώματα, τις εργασιακές σχέσεις και τους 
μισθούς των εργαζομένων που διακινούνται 
εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το θέμα 
συζητήθηκε σε βάθος, καθώς εκφράστηκαν 
έντονες ανησυχίες ότι η συγκεκριμένη 
προσέγγιση ενδέχεται να επαναφέρει πρακτικές 
και λογικές που παραπέμπουν στις αντιδράσεις 
που είχαν προκληθεί στο παρελθόν από την 
προτεινόμενη Οδηγία Μπολκεστάιν. Τονίστηκε 
η ανάγκη αποτροπής πολιτικών που μπορούν 
να οδηγήσουν σε περιορισμό ή αλλοίωση 
θεμελιωδών εργασιακών δικαιωμάτων.
Παράλληλα με την προσπάθεια θετικής 
παρέμβασης για αποτροπή των αρνητικών 
εξελίξεων για τους εργαζόμενους μέσα από 
την πολιτική του 28th regime EU int και την 
προώθηση της νομοθεσίας για τις ποιοτικές 
θέσεις εργασίας, ο Γενικός Γραμματέας της 
ΣΕΚ αναλαμβάνει πρωτοβουλία παρέμβασης 
προς την Κυπριακή Κυβέρνηση, σε συνεννόηση 
με την ΓΓ της Συνομοσπονδίας Ευρωπαϊκών 
Συνδικάτων, για διασφάλιση της υποστήριξης 
των εργαζομένων μέσω του Ευρωπαϊκού 
Πολυετούς Δημοσιονομικού Πλαισίου, το 
οποίο αφορά τον προϋπολογισμό της ΕΕ για 
την περίοδο 2028-2034. Η στήριξη των θέσεων 
της Συνομοσπονδίας Ευρωπαϊκών Συνδικάτων 
από την Κυπριακή Κυβέρνηση στο Συμβούλιο 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα δημιουργήσει 

Η ΣΕΚ στην Εκτελεστική Επιτροπή της ETUC

δυνατότητες μεγαλύτερης οικονομικής ενίσχυσης 
των εργαζομένων στην Κύπρο, των ανέργων 
και των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού, 
καταπολέμηση της φτώχειας, στήριξη της 
κοινωνικής συνοχής, όπως και διασφάλιση 
πως οι πόροι προς τις ιδιωτικές επιχειρήσεις θα 
διασυνδέονται με προϋποθέσεις που αφορούν 
την ποιότητα στην εργασία και τη συλλογική 
διαπραγμάτευση.
Συζητήθηκε, επίσης, η ανάγκη προώθησης του 
νομοθετικού πλαισίου για την ποιότητα στην 
απασχόληση, αναδεικνύοντας συγκεκριμένες 
αρχές και προτεραιότητες που θα συνδέονται 
άμεσα με τη διασφάλιση αξιοπρεπών συνθηκών 
εργασίας, της εργασιακής ασφάλειας και της 
συνολικής ποιότητας της απασχόλησης.
Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι, για ακόμη 
μία φορά, το ευρωπαϊκό συνδικαλιστικό κίνημα 
επιβεβαιώνει την ανάγκη προώθησης πιο 
συγκεκριμένων, στοχευμένων και κοινωνικά 
δίκαιων πολιτικών, οι οποίες θα δημιουργούν τις 
προϋποθέσεις για δίκαιη ανάπτυξη, στο πλαίσιο 
της κοινωνικής οικονομίας της αγοράς, με 
επίκεντρο τον άνθρωπο και την προστασία των 
εργαζομένων.

ΓΓ ΟΕΚΔΥ - ΣΕΚ: «Δεν εφαρμόζονται 
οι κανονισμοί απασχόλησης των 

Δασοπυροσβεστών»

Τους λόγους που οδήγησαν στη 
λήψη απεργιακών μέτρων από τους 

Δασοπυροσβέστες στις 25 και 26 Μαΐου 2026 
εξηγεί, σε δηλώσεις του, ο Γενικός Γραμματέας 
της ΟΕΚΔΥ–ΣΕΚ Γιώργος Κωνσταντίνου.
Όπως τόνισε, η Διεύθυνση του Τμήματος Δασών 
δεν σέβεται και δεν εφαρμόζει τους κανονισμούς 
απασχόλησης και τα σχέδια υπηρεσίας των 
Δασοπυροσβεστών, παρά τις επανειλημμένες 
προσπάθειες και εκκλήσεις των συντεχνιών, τόσο 
γραπτώς όσο και προφορικά, για εφαρμογή τους.
Σε δηλώσεις του εξήγησε, ότι υπάρχει συμφωνία 
και σχέδιο υπηρεσίας που καθορίζουν τους 
όρους απασχόλησης και τα καθήκοντα των 
Δασοπυροσβεστών, τονίζοντας ότι προκύπτει 
σοβαρό ζήτημα που αφορά την ετοιμότητά τους 
να ανταποκρίνονται το ταχύτερο δυνατό στην 
κατάσβεση πυρκαγιών.
Ο κ. Κωνσταντίνου ανέφερε ότι, επειδή οι 
Δασοπυροσβέστες εκτελούν και πολλαπλές 
άλλες εργασίες πέραν της δασοπυρόσβεσης, 
υπάρχει απαίτηση να εργάζονται συνεχώς σε 
διαφορετικά καθήκοντα, κάτι που μειώνει την 
άμεση ανταπόκρισή τους, προκαλεί κόπωση και 
αυξάνει τους κινδύνους κατά την εκτέλεση των 
καθηκόντων τους.
Παράλληλα, αναφέρθηκε σε μη ικανοποιητική 
στάση απέναντι στο προσωπικό, σημειώνοντας 
ότι δεν έχει επιδειχθεί ο απαιτούμενος σεβασμός 
προς τους Δασοπυροσβέστες, οι οποίοι εκτελούν 
με αυτοθυσία το έργο τους.
Παράλληλα, ο Γενικός Γραμματέας της ΟΕΚΔΥ - 
ΣΕΚ τόνισε επίσης ότι η Διεύθυνση έχει προβεί σε 
απειλές για λήψη πειθαρχικών μέτρων εναντίον 
εργαζομένων.
«Δεν θέλουμε σε καμία περίπτωση να κινδυνεύσουν 
τα δάση, αλλά ούτε και οι εργαζόμενοι που τα 
προστατεύουν», υπογραμμίζει.

Σελ 6

Στο επίκεντρο η ακρίβεια, η ενεργειακή κρίση 
και τα εργασιακά δικαιώματα

Πραγματοποιήθηκε την περασμένη 
Δευτέρα 18 Μαΐου 2026 συνάντηση της 

Συμβουλευτικής Επιτροπής Καταναλωτών στην 
παρουσία του Υπουργού Εμπορίου και Ενέργειας 
και υπηρεσιακών αξιωματούχων του αρμόδιου 
υπουργείου. Στη συνάντηση συμμετείχαν 
οργανώσεις καταναλωτών και εργοδοτών. 
Ο εκπρόσωπος της ΣΕΚ τόνισε την ανάγκη 
συναντήσεων σε πιο τακτά χρονικά διαστήματα 
αφού η συγκεκριμένη Επιτροπή έχει να 
συνεδριάσει πέραν των δυο ετών. Αυτό όπως 
τόνισε η ΣΕΚ θα βοηθήσει στο να υπάρχει 
καλύτερη συνδιαβούλευση και κοινή προσέγγιση 
μεταξύ των εμπλεκόμενων μερών για διάφορα 
ζητήματα που ταλανίζουν τους καταναλωτές. Σε 
ότι αφορά τις τιμές καυσίμων η ΣΕΚ τόνισε την 
ανάγκη επέκτασης της χρονικής διάρκειας για 
την μείωση του ειδικού φόρου κατανάλωσης στα 
καύσιμα αφού ως γνωστόν η μείωση αυτή ισχύει 
μέχρι τον Ιούνιο.
Σε ότι αφορά το e-kalathi η ΣΕΚ υπέδειξε πως 
ήταν μια κίνηση προς την ορθή κατεύθυνση, η 
οποία βοήθησε στη διαφάνεια των τιμών στις 
υπεραγορές και ενίσχυσε τον ανταγωνισμό 
ωστόσο όπως είπε ο εκπρόσωπος της ΣΕΚ στο 
e-kalathi θα πρέπει να συμπεριληφθούν επιπλέον 

προϊόντα. Τέλος, η ΣΕΚ ζήτησε όπως τεθούν 
χρονοδιαγράμματα υλοποίησης σε ότι αφορά την 
χάραξη στρατηγικών και πολιτικών για ζητήματα 
που αφορούν τους καταναλωτές.
Τη ΣΕΚ εκπροσώπησε ο Υπεύθυνος του Τμήματος 
Οικονομικών Μελετών Γιώργος Πυρίσιης.

Συνάντηση Συμβουλευτικής Επιτροπής Καταναλωτών

Επιστολή ΟΜΕΠΕΓΕ–ΣΕΚ και ΣΕΓΔΑΜΕΛΙΝ–
ΠΕΟ για διασφάλιση των θέσεων εργασίας 

στο λιμάνι Λάρνακας

Σε κοινή παρέμβαση προς τον Υπουργό 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, 

Αλέξη Βαφεάδη, προχώρησαν οι Ομοσπονδίες 
ΟΜΕΠΕΓΕ–ΣΕΚ και ΣΕΓΔΑΜΕΛΙΝ–ΠΕΟ, με 
κύριο αίτημα τη διασφάλιση των θέσεων εργασίας 
των εργαζομένων στο λιμάνι Λάρνακας, μετά τις 
πρόσφατες εξελίξεις που αφορούν τη διαχείριση 
του λιμανιού και της μαρίνας.
Η επιστολή στάλθηκε μετά την ανακοίνωση 
της κυβέρνησης ότι η Αρχή Λιμένων Κύπρου 
αναλαμβάνει στο σύνολό του το έργο αναβάθμισης 
του λιμανιού, της μαρίνας και του χερσαίου χώρου 
του λιμανιού Λάρνακας, στο πλαίσιο του νέου 
σχεδιασμού ανάπτυξης της περιοχής.
Στην κοινή επιστολή τους οι δύο Ομοσπονδίες 
υπογραμμίζουν ότι η αναπτυξιακή προοπτική του 
έργου θα πρέπει να συνδυαστεί με την προστασία 
των εργαζομένων και τη διατήρηση της εργασιακής 
σταθερότητας κατά τη διάρκεια των αλλαγών που 
θα υλοποιηθούν.
Συγκεκριμένα, ζητούν να πραγματοποιηθεί άμεσα 
συνάντηση με τη συμμετοχή του Υπουργείου 
Μεταφορών, του Υπουργείου Εργασίας και της 
Αρχής Λιμένων Κύπρου, ώστε να επιβεβαιωθεί 
η διασφάλιση των θέσεων εργασίας αλλά και να 
δοθούν σαφή χρονοδιαγράμματα για τη μετάβαση 
στη νέα εποχή του λιμανιού και της μαρίνας της 
Λάρνακας.
Ο Γενικός Γραμματέας της ΟΜΕΠΕΓΕ – ΣΕΚ, 
Χαράλαμπος Αυγουστή χαρακτήρισε την απόφαση 
ως θετική εξέλιξη, επισημαίνοντας ωστόσο την 
ανάγκη άμεσης διασφάλισης των εργαζομένων που 
επηρεάζονται από τη μεταβατική διαδικασία. 
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